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5 Allgemeines 

2  A L L G E M E I N E S  
 
Vor dem Hintergrund neuer gesetzlicher Regelungen (TAG; KiföG) führte das Deutsche 
Jugendinstitut gemeinsam mit dem Forschungsverbund DJI/TU Dortmund und in Ko-
operation mit ORBIT Elternbefragungen in fünf unterschiedlichen Städten bzw. Land-
kreisen durch. Ziel des Projektes war es neben der Entwicklung eines geeigneten Erhe-
bungsinstrumentes zur Ermittlung des Betreuungsbedarfes von Eltern mit Kindern un-
ter 3 Jahren, auch verschiedene organisatorische Abläufe (von der Versendung von 
Fragebögen bis zur Auswertung der Ergebnisse) zu testen. In Bornheim fand eine Voll-
erhebung ohne Nachfassaktion statt. Insgesamt wurden 1.248 Fragebögen mit An-
schreiben und frankiertem Rückumschlag an Eltern mit Kindern unter 3 Jahren versen-
det (siehe Methodenbericht: exakte und ausführliche Beschreibung aller fünf Verfah-
ren).  
 
Hiermit wird der Auswertungsbericht zur Befragung des Betreuungsbedarfes von El-
tern mit Kindern unter 3 Jahren in der Stadt Bornheim vorgelegt. Die Auswertung stellt 
ein Arbeitsmittel für die Jugendhilfeplanung dar.  
 
Zunächst erfolgt eine kurze Stichprobenbeschreibung; in Kapitel vier wird die Reprä-
sentativität der Befragung überprüft und in Kapitel fünf werden Fragen zur aktuellen 
Betreuungssituation dargestellt. Kapitel 6 widmet sich den aktuellen Betreuungswün-
schen und Kapitel 7 zeigt die Ergebnisse zu den generellen Betreuungswünschen auf.  
 
Innerhalb des Berichtes wird eine kombinierte Darstellung von Grafiken und Tabellen 
bevorzugt. Sollten ausschließlich Tabellen (und keine Grafiken vorhanden sein) erfolgt 
ein gesonderter Hinweis im Text. Es werden für jede Auswertung sowohl die absoluten 
Angaben (in „N“) als auch die prozentualen Angaben (in %) dargestellt. 
 

3  S T I C H P R O B E N B E S C H R E I B U N G  
 
An der Befragung zum Betreuungsbedarf von Eltern mit Kindern unter 3 Jahren betei-
ligten sich (nach Bereinigung der Stichprobe) insgesamt 543 Eltern1

 

. Da der Rücklauf 
im Zuge der Erstversendung über 35% betrug, wurde auf eine Nachfassaktion verzich-
tet.  

Die Rücklaufquote beträgt 44%. 
 

Die Befragung fand im Januar 2011 statt. In der folgenden Tabelle sind die sozialstatis-
tischen Merkmale aus der Befragung im Überblick dargestellt.  
 
 
 
 
  

                                                            
1 Eltern, die den Fragebogen für Kinder über 3 Jahren ausfüllten, bleiben innerhalb der Auswertung unberücksichtigt. 
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3.1 Sozialstatistische Merkmale 
 

Beschreibung Anzahl (N) Prozent (%) 

Grundgesamtheit  
Grundgesamtheit 1.248  

Rücklauf 543 44 

Alter der Kinder 

unter 1-Jährige 155 29 

1-Jährige 178 33 

2-Jährige 203 38 

Gesamt 536 100 

Geschlecht der Be-
fragten 

Männlich 35 6 

Weiblich 504 94 

Gesamt 539 100 

Alter der Befragten 19 bis 56 Jahre (Median=33 Jahre) 540 100 

Schulabschluss  

Hauptschule 34 6 

Mittlere Reife/ Realschule 155 29 

Fachhochschulreife/ Abitur 346 64 

(Noch) keinen Schulabschluss 4 1 

Gesamt  539 100 

Migration  

Hauptsächlich deutsch 462 87 

Hauptsächlich eine andere Sprache 22 4 

Beide Sprachen gleich oft 45 9 

Gesamt 529 100 

Partnerschaft 

Ehe 434 84 

nicht eheliche Lebensgemeinschaft 55 11 

Partnerschaft mit getrennten Woh-
nungen 

8 1 

Alleinerziehende 21 4 

Gesamt 518 100 

Erwerbstätigkeit 

beide oder Alleinerziehende/r er-
werbstätig 

212 40 

ein Elternteil erwerbstätig 291 55 

beide oder Alleinerziehende/r er-
werbslos 

29 5 

Gesamt 532 100 
Tabelle 1 Sozialstatistische Merkmale im Überblick 
 
 
  



 

 

7 Stichprobenbeschreibung 
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3.2 Rücklauf pro Sozialraum 
 

Das folgende Diagramm zeigt den Rücklauf bezogen auf die Sozialräume in Bornheim. 
 

Grafische Übersicht: 

 

Tabellarische Übersicht: 

Sozialraum 

Kinderanzahl 
unter 3  
Jahren 

(Stand 10.12.2010) 

Anzahl der versand-
ten Fragebögen (N) 
(Stichtag für Berechnung 
der Kinder unter 3 Jahre 

ca. 10.12.2010) 

Rücklauf aus 
den Sozial-
räumen (N) 

Prozentualer 
Rücklauf pro 

Sozialraum (%) 

Bornheim 220 220 89 40 
Brenig 63 63 32 51 
Dersdorf 30 30 13 43 
Hemmerich 34 34 10 29 
Hesel 107 107 49 46 
Kardorf 45 45 24 53 
Merten 157 157 73 46 
Roisdorf 154 154 55 36 
Rösberg 28 28 12 43 
Sechtem 135 135 63 47 
Üdorf 21 21 13 62 
Walberberg 124 124 58 47 
Waldorf 86 86 28 33 
Widdig 44 44 13 30 
Gesamt 1.248 1.248 532 44 
Tabelle 2 Versand und Rücklauf aus den Sozialräumen 
 

Abb. 1 Rücklauf aus den Sozialräumen 
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4  R E P R Ä S E N T A T I V I T Ä T  
 

4.1 Überprüfung der Repräsentativität 
 
Ziel einer jeden Befragung ist, dass die gewonnenen Daten Rückschlüsse und Aussagen 
(also ein repräsentatives Abbild) der zugrundeliegenden Menge an Personen (hier: alle 
Eltern mit Kindern unter drei Jahren) gewährleistet. Zur Überprüfung der Repräsentati-
vität werden zunächst die aktuellen Daten aus der Statistik zur aktuellen Betreuung mit 
der Stichprobe der Befragung verglichen: 
 
 

Daten aus der aktuellen Statistik der Kommune Bornheim 
Kinderanzahl unter 3 Jahren (Stand: 10.12.2010) 1.248 

Kinder unter 3 Jahren in öffentlicher Betreuung (Stand: 01.01.2011) 271 
Versorgungsquote  
(Anteil der Kinder in öffentlicher Betreuung gemessen an der Gesamt-
kinderanzahl unter 3 Jahre) 

22% 

Personen ohne aktuelle Betreuung  
(Gesamtkinderanzahl abzüglich der Anzahl der Kinder in öffentlicher 
Betreuung) 

1.248-271=977 

Tabelle 3 Daten aus der aktuellen Statistik  
 
 

Daten aus der Befragung zum Betreuungsbedarf u3 

Kinderanzahl unter 3 Jahren (Stand: 10.12.2010)  1.248 

Kinder unter 3 Jahren in öffentlicher Betreuung  162 
Versorgungsquote 
(Anteil der Kinder in öffentlicher Betreuung gemessen am Rücklauf der 
Befragung) 

30% 

Personen ohne aktuelle Betreuung 
(Rücklauf abzüglich der Anzahl der Kinder in öffentlicher Betreuung) 

543-162=381 

Tabelle 4 Daten aus der Befragung  

 
 
Insgesamt lassen 162 Eltern (30%; N=80 in Kita und N=82 durch Tagesmutter) derzeit 
ihr Kind öffentlich betreuen. Aus der Statistik Bornheim ergibt sich jedoch eine tatsäch-
liche Betreuungszahl von N=271 Kindern (22%; 136 in Kita; 135 durch Tagesmutter). 
Das bedeutet, dass prozentual betrachtet, mehr Eltern mit aktueller öffentlicher Be-
treuung an der Befragung teilgenommen haben (30% vs. 22%), als in der Grundge-
samtheit vorhanden sind. Somit ergibt sich hier ein Ungleichgewicht, welches ausgegli-
chen werden muss, um eine Verzerrung der Ergebnisse zu verhindern.  
 
 
 
 
 
 
 



 

 

9 Repräsentativität 

Die nachstehende Tabelle zeigt die Versorgungsquoten aus Statistik und Befragung 
noch einmal im Überblick: 
 

 

Alter 
Insgesamt 

Betreuung durch ... 
Kindertages- 
einrichtung 

Tagesmutter 

N % N % N % 

Befragung unter 3-
Jährige 

162 
 

30 80 15 82 15 

Statistik 
unter 3-
Jährige 

 

271 22 136 11 135 11 

Tabelle 5 Versorgungsquoten im Überblick 
 
Das Verhältnis der Versorgungsquoten und Nicht-Versorgungsquoten aus Statistik und 
Befragung stellt sich demnach folgendermaßen dar: 
 

KINDER IN BETREUUNG (Versorgungsquoten) 

Aus der Statistik Aus der Befragung 
22% 30%  Überrepräsentierung 

Tabelle 6 Versorgungsquoten im Überblick 
 

 

KINDER OHNE BETREUUNG (vgl. Tabelle 3 und 4) (Nicht-Versorgungsquoten) 

Aus der Statistik: 1.248 – 271 = 977  Berechnung der Nicht-Betreuungsquote: 

 

 

Aus der Befragung:  543 – 162 = 381  Berechnung der Nicht-Betreuungsquote:  

 

 
Aus der Statistik Aus der Befragung 

78% 70%  Unterrepräsentierung 
Tabelle 7 Nicht-Versorgungsquoten im Überblick 

 
Zusammenfassung: Die Personen mit Kindern in öffentlicher Betreuung sind innerhalb 
der Stichprobe mit 30% überrepräsentiert im Vergleich zur tatsächlichen Versorgungs-
quote (22%). Daraus ergibt sich im Umkehrschluss, dass die Personen ohne aktuelle 
öffentliche Betreuung mit 70% unterrepräsentiert sind im Vergleich zur tatsächlichen 
Nicht-Versorgungsquote. Da jedoch die Nutzung einer aktuellen öffentlichen Betreu-
ung einen Einfluss auf das Antwortverhalten bei Fragen nach zukünftigen Betreuungs-
wünschen haben kann, muss hier ein Ausgleich geschaffen werden. Mit Hilfe von Ge-
wichtungsfaktoren wird die überrepräsentierte Gruppe der Eltern mit aktueller öffent-
licher Betreuung der Realität angenähert (Berechnung der Gewichtungsfaktoren siehe 
Kapitel 4.2). 

1.248 977 
100 78% 
 

543 381 
100 70% 
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4.2 Berechnung der Gewichtungsfaktoren für betreute Kinder / nicht betreu-
te Kinder 

 

Es gibt verschiedene Möglichkeiten Gewichtungsfaktoren zu berechnen. Im Folgenden 
ist ein möglicher Weg dargestellt.  

Aus der Statistik (absolute Angaben) Aus der Befragung (absolute Angaben) 
betreute 

Kinder 
(NB) 

nicht betreute 
Kinder  
(NNB) 

GESAMT  
(N) 

betreute 
Kinder  

(nb) 

nicht-betreute 
Kinder  
(nnb) 

GESAMT 
(n) 

271 977 1.248 162 381 543 

 

Berechnung für betreute Kinder 

Formel: 
n/nb * NB/N = 543/162 * 271/1.248 = 

 
0,7278 

162*0,7278 = 118  
 
 
 
 

Der Gewichtungsfaktor für betreute Kinder liegt bei 0,7278. Damit ergibt sich eine 
neue absolute Zahl von N=118 betreuten Kindern (vorher: 162). Das bedeutet, dass die 
Aussagen der Eltern mit öffentlich betreuten Kindern nur noch mit ca. 73% in das Er-
gebnis eingehen. 

 

Berechnung für nicht-betreute Kinder: 
Formel:  
n/nnb * NNB/N = 543/381 * 977/1.248= 

 
1,116 

381*1,116= 425 
 

 

Der Gewichtungsfaktor für nicht betreute Kinder liegt bei 1,116. Damit ergibt sich eine 
neue absolute Zahl von N=425 nicht betreuten Kindern (vorher: 381). Das bedeutet, 
dass alle Aussagen der Eltern mit nicht öffentlich betreuten Kindern nun mit ca. 112% 
in das Ergebnis eingehen. Der Gesamtrücklauf bleibt auch nach der Gewichtung mit 
N=543 (118+425) dem ursprünglichen Rücklauf gleich! 

 

Die Gewichtung wird nur dann durchgeführt, wenn ein Vergleich der Antworten von 
Befragten mit aktueller öffentlicher Betreuung und ohne aktuelle öffentliche Betreu-
ung durchgeführt wird (Kap. 5.1-5.5 sowie Kapitel 6-8). Innerhalb der Kapitel 5.6 bis 
5.7 werden nur die Befragten berücksichtigt, die eine aktuelle Betreuung haben, aus 

diesem Grund findet die Gewichtung an dieser Stelle nicht statt! 

543 (Gesamt Rück-
lauf) 

118 
(neuer Wert) 

100 ~ 22% 
 

543 (Gesamt 
Rücklauf) 

425 (neuer 
Wert) 

100 ~ 78% 
 

 

 

 
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5  A K T U E L L E  B E T R E U U N G S S I T U A T I O N  
 

5.1 Aktuelle Betreuungssituation und Alter der Kinder  
 

Im Folgenden wird die Frage nach der aktuellen Betreuungssituation („Wie wird Ihr 
Kind normalerweise betreut?“) in Bezug auf verschiedene sozialstatistische Merkmale 
untersucht. Die Eltern konnten hierbei zwischen verschiedenen Betreuungsmöglichkei-
ten wählen, beginnend bei „ausschließlich von mir oder meinem Partner“ bis zu „von 
einer anderen Person“. 
 

Grafische Darstellung: 

 
Tabellarische Darstellung 

 unter 3-Jährige 
gesamt 

unter 1-
Jährige 

1-Jährige 2-Jährige 

N % N % N % N % 
Ausschließlich von mir 
oder meinem Partner 

295 55 133 79 85 48 77 41 

In einer Kindertages-
einrichtung 

57 11 1 1 8 4 48 26 

Bei einer Tagesmutter 60 11 3 2 33 19 24 13 
Großeltern 110 21 30 18 44 25 36 19 
Von einer anderen 
Person 

10 2 1 1 8 4 1 1 

GESAMT 532 100 168 100 178 100 186 100 
Tabelle 8 Wie wird Ihr Kind normalerweise betreut? nach Alter 
 

Insgesamt haben N=532 Befragte Angaben zur aktuellen Betreuungssituation gemacht, 
davon lassen beispielsweise N=57 (11%) ihr Kind2

                                                            
2 Auf Grund der besseren Lesbarkeit wird im Bericht immer in der Einzahl geschrieben.   

 in einer Kindertageseinrichtung be-
treuen. Eine Differenzierung nach den Altersjahrgängen zeigt, dass beispielsweise von 
allen Eltern mit unter 1-jährigen Kindern die Mehrzahl (N=133; 79%) ihr Kind „aus-
schließlich von mir oder meinem Partner“ betreuen lassen und drei (2%) bei einer Ta-
gesmutter. 

Abb. 2 Wie wird Ihr Kind normalerweise betreut? nach Alter 
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5.2 Aktuelle Betreuungssituation und Partnerschaft  
 

Im Folgenden wird sich auf die Darstellung der Betreuung in der Kindertageseinrich-
tung bzw. bei einer Tagesmutter beschränkt: 
 
Grafische Darstellung: 

 
Tabellarische Darstellung: 
 

 
GESAMT Ehe 

nicht eheliche 
Lebensge-
meinschaft 

Partnerschaft mit 
getrennten 

Wohnungen 

Allein-
erziehende 

N % N % N % N % N % 
In einer Kin-
dertageseinric
htung 

57 11 44 10 7 13 1 13 5 26 

Bei einer Ta-
gesmutter 

59 12 55 13 3 5 0 0 1 5 

GESAMT 116 23 99 23 10 18 1 13 6 31 
Tabelle 9 Wie wird Ihr Kind normalerweise betreut? nach Partnerschaft 
 
Eine Differenzierung der Angaben zur öffentlichen Betreuung nach Partnerschaft zeigt, 
dass Eltern, die in einer Ehe leben und eine öffentliche Betreuung nutzen (N=99), häu-
figer  eine Tagesmutter in Anspruch nehmen (N=55, entspricht 13% von allen, die in 
einer Ehe leben). 
 
Auf Grund der geringen Fallzahlen von Personen, die eine Partnerschaft mit getrenn-
ten Wohnungen haben (insgesamt N=8; davon Nutzung einer öffentlichen Betreuung 
N=1) wird im Folgenden auf die Darstellung dieser Gruppe verzichtet.  

 

Abb. 3 Wie wird Ihr Kind normalerweise betreut? nach Partnerschaft  

 
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5.3 Aktuelle Betreuungssituation und Schulabschluss 
 
Grafische Darstellung: 

 
 
Tabellarische Darstellung: 
 

 
GESAMT 

Hauptschul-
abschluss 

Mittlere Rei-
fe/ Realschule 

Fachhochschul-
reife/Abitur 

(Noch) keinen 
Schulabschluss 

N % N % N % N % N % 
In einer 
Kinderta-
geseinrich
tung 

58 11 2 6 12 8 44 13 0 0 

Bei einer 
Tages-
mutter 

58 11 0 0 9 6 49 15 0 0 

GESAMT 116 22 2 6 21 14 93 28 0 0 
Tabelle 10 Wie wird Ihr Kind normalerweise betreut? nach Schulabschluss 
 
 
 
Von allen Befragten die angegeben haben, die mittlere Reife /den Realschulabschluss 
zu besitzen, lassen insgesamt N=21 ihr Kind öffentlich betreuen. Die Mehrzahl davon 
mit N=12 gibt an, ihr Kind in eine Kindertageseinrichtung zu geben. Dies entspricht 8% 
von allen Befragten mit Mittlerer Reife/Realschulabschluss. N=9 Personen (entspricht 
6% von allen Personen mit Mittlerer Reife/Realschulabschluss) lassen ihr Kind bei einer 
Tagesmutter betreuen. 
 
 
 
 
 

Abb. 4 Wie wird Ihr Kind normalerweise betreut? nach Schulabschluss 
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5.4 Aktuelle Betreuungssituation und Migration  
 
Grafische Darstellung: 

 
 Tabellarische Darstellung: 
 

 
GESAMT 

Hauptsächlich 
deutsch 

Hauptsächlich 
eine andere 

Sprache 

Beide Sprachen 
gleich oft 

N % N % N % N % 

In einer Kinder-
tageseinrich-
tung 

57 11 53 12 1 4 3 7 

Bei einer Ta-
gesmutter 

59 11 55 12 1 4 3 7 

GESAMT 116 22 108 24 2 8 6 14 

Tabelle 11 Wie wird Ihr Kind normalerweise betreut? nach Migration 
 
Von allen Personen, die hauptsächlich die deutsche Sprache sprechen, lassen N=108 
Personen ihr Kind öffentlich betreuen; davon nutzen N=53 eine Kindertageseinrichtung 
und N=55 eine Tagesmutter. Dies entspricht jeweils 12% von allen Befragten, die 
hauptsächlich deutsch sprechen. Insgesamt N=2 Personen, die hauptsächlich eine an-
dere Sprache sprechen (von insgesamt N=22), geben innerhalb der Befragung an, eine 
öffentliche Betreuung nutzen. Dies entspricht 8% von allen, die hauptsächlich eine an-
dere Sprache sprechen. Die restlichen N=20 Personen, nutzen keine öffentliche Be-
treuung (keine Darstellung in der Tabelle). 
  

Abb. 5 Wie wird Ihr Kind normalerweise betreut? nach Migration 
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5.5 Aktuelle Betreuungssituation und Erwerbstätigkeit  
 
Grafische Darstellung: 

 
 
Tabellarische Darstellung: 
 

 

GESAMT 

beide bzw. 
Alleinerziehen-
de/r erwerbs-

tätig 

einer 
erwerbstätig 

keiner bzw. Al-
leinerziehende/r 
nicht erwerbstä-

tig 

N % N % N % N % 

In einer Kinder-
tageseinrich-
tung 

58 11 47 25 10 3 1 3 

Bei einer Ta-
gesmutter 

59 11 47 25 12 4 0 0 

GESAMT 117 22 94 50 22 7 1 3 

     Tabelle 12 Wie wird Ihr Kind normalerweise betreut? nach Erwerbstätigkeit 
 
Von allen Personen, von denen nur ein Elternteil erwerbstätig ist, nutzen N=22 Perso-
nen aktuell eine öffentliche Betreuung. Von den N=22 Personen beanspruchen N=10 
eine Kindertageseinrichtung. Dies entspricht 3% von allen Befragten, bei denen eine 
Person erwerbstätig ist.  
  

Abb. 6 Wie wird Ihr Kind normalerweise betreut? nach Erwerbstätigkeit 
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Bei den folgenden Fragen (5.6 bis einschließlich 5.8) wurden nur die Personen be-
rücksichtigt, die angegeben haben, dass ihr Kind in einer Kindertageseinrichtung oder 
bei einer Tagesmutter betreut wird, also eine öffentliche Betreuung nutzen. Aus die-

sem Grund findet hier keine Gewichtung statt! 
 

5.6 Erstmalige Betreuung in der Kita oder bei einer Tagesmutter  
 

Die Eltern, die aktuell eine öffentliche Betreuung (Kindertageseinrichtung oder Tages-
mutter) für ihr Kind nutzen, sollten weiterhin angeben, in welchem Lebensjahr ihr Kind 
erstmalig eine dieser öffentlichen Betreuungsformen in Anspruch genommen hat. In 
der nachfolgenden Tabelle werden die Antworten auch nach dem aktuellen Alter der 
Kinder dargestellt. Die Auswertung erfolgt ausschließlich in Tabellenform. 
 

Nur Tabellarische Darstellung: 
 Erstmals öffentliche Betreuung in einer Kindertageseinrichtung 

oder bei einer Tagesmutter 
 

Im Alter von unter 
einem Jahr 

Im Alter von 1 bis 
unter 2 Jahren 

Im Alter von 2 bis 
unter 3 Jahren 

Gesamt 

N % N % N % N 

Alters-
jahr-

gänge 
der 

Kinder 

unter 1-
Jährige 

4 3     4 

1-Jährige 14 9 41 23   55 
2-Jährige 25 12 19 9 59 29 103 

Gesamt 43  90  59  162 
Tabelle 13 Erstmalige Betreuung in der Kita oder bei einer Tagesmutter (ohne Gewichtung) 
  

9% (N=14) der Eltern von allen 1-Jährigen Kindern nutzten erstmalig eine öffentliche 
Betreuung im Alter von unter einem Jahr. 23% dieser Altersgruppe (N=41) nutzten 
erstmalig eine öffentliche Betreuung im Alter von 1 bis unter 2 Jahren. 
 

5.7 Betreuungstage in aktueller öffentlicher Betreuung 

5.7.1 Aktuelle Betreuungstage differenziert nach Kita und Tagesmutter 
 

Die Befragten sollten weiterhin angeben, an wie vielen Tagen pro Woche ihr Kind nor-
malerweise in einer Kindertageseinrichtung bzw. bei einer Tagesmutter betreut wird. 
 

Grafische Darstellung: 

 

Abb. 7 Anzahl Betreuungstage pro Woche (ohne Gewichtung) 

 
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Tabellarische Darstellung: 
 

 Betreuung in einer Kindertagesein-
richtung 

Betreuung bei einer Tagesmutter 

Anzahl Tage N % N % 
1 Tag 0 0 7 9 
2 Tage 4 5 16 20 
3 Tage 5 7 22 28 
4 Tage 1 1 16 20 
5 Tage 68 87 18 23 
GESAMT 78 100 79 100 
Tabelle 14 Anzahl Betreuungstage pro Woche (ohne Gewichtung) 
 

 in einer Kindertageseinrichtung bei einer Tagesmutter 
 N % N % 

1 bis 3 Tage 9 12 45 57 
4 bis 5 Tage 69 88 34 43 
GESAMT 78 100 79 100 
Tabelle 15 Anzahl Betreuungstage pro Woche (zusammengefasst) (ohne Gewichtung) 
 
Insgesamt N=157 Personen mit aktueller Betreuung beantworteten die Frage nach den 
Betreuungstagen (N=78 Betreuung in einer Kindertageseinrichtung und N=79 Betreu-
ung bei einer Tagesmutter). N=68 Personen lassen ihr Kind an fünf Tagen in einer Kin-
dertageseinrichtung betreuen – dies entspricht 87%. In Tabelle 15 erfolgt eine zusam-
mengefasste Darstellung: Insgesamt N=9 nutzen folglich eine Kindertagesbetreuung 
von bis zu drei Tagen/Woche (12% von allen Personen, die ihr Kind aktuell in einer Kin-
dertageseinrichtung betreuen lassen). Die Mehrzahl (N=69) lassen ihre Kinder an vier 
bis fünf Tagen pro Woche betreuen. Bei der Betreuung durch eine Tagesmutter ist das 
Verhältnis der Betreuungsdauer nahezu gleichverteilt. 
 

5.7.2 Aktuelle Betreuungstage insgesamt und Alter 
 

Eine weitere Darstellung zeigt die Nutzung von öffentlicher Betreuung (Kindertagesein-
richtung und Tagesmutter zusammen) nach Wochentagen differenziert nach den Al-
tersjahrgängen. 
 
Grafische Darstellung: 

 

Abb. 8 Anzahl der Betreuungstage in öffentlicher Betreuung nach Alter (ohne Gewichtung) 
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Tabellarische Darstellung: 
 

 

unter 1-Jährige 1-Jährige 2-Jährige 
unter 3-Jährige 

gesamt 
N % N % N % N % 

1 Tag 0 0 3 5 4 4 7 4 
2 Tage 3 60 7 13 11 11 21 14 
3 Tage 0 0 13 24 13 13 26 16 
4 Tage  0 0 8 15 10 10 18 12 
5 Tage 2 40 24 44 61 62 87 55 
GESAMT - 5 100 55 100 99 100 159 100 

Tabelle 16 Anzahl der Betreuungstage in öffentlicher Betreuung nach Alter der Kinder (ohne Gewichtung) 

 

 

unter 1-Jährige 1-Jährige 2-Jährige 
unter 3-Jährige 

gesamt 
N % N % N % N % 

1 bis 3 Tage 3 60 23 42 28 28 54 24 
4 und 5 Tage 2 40 32 58 71 72 105 76 
GESAMT 5 100 55 100 99 100 159 100 

Tabelle 17 Anzahl der Betreuungstage in öffentlicher Betreuung nach Alter der Kinder (zusammengefasst, ohne 
Gewichtung) 

 

Tabelle 16 zeigt für alle unter 3-Jährigen, die eine öffentliche Betreuung in Anspruch 
nehmen (N=159; 100%), die Differenzierung der Betreuung nach Wochentagen. 55% 
der unter 3-Jährigen gesamt (N=87) werden aktuell an 5 Tagen in der Woche durch 
eine Kindertageseinrichtung oder durch eine Tagesmutter betreut. Bei den 1-Jährigen 
und 2-Jährigen wird eine Betreuung an 5 Tagen in der Woche am häufigsten genutzt. In 
Tabelle 17 werden die Betreuungstage zusammengefasst dargestellt. 
 

5.7.3 Aktuelle Betreuungstage insgesamt und Erwerbstätigkeit 
 

Die folgende Grafik und Tabellen zeigen die Nutzung von öffentlicher Betreuung (Kin-
dertageseinrichtung und Tagesmutter zusammen) nach Wochentagen differenziert 
und nach Erwerbstätigkeit. 
 

Grafische Darstellung  

 

Abb. 9 Anzahl der Betreuungstage in öffentlicher Betreuung nach Erwerbstätigkeit (ohne Gewichtung) 
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Tabellarische Darstellung: 

 

beide bzw. Alleinerzie-
hende/r erwerbstätig 

einer  
erwerbstätig 

keiner bzw. Alleinerziehen-
de/r nicht erwerbstätig 

N % N % N % 
1 Tag 4 3 3 10 0 0 
2 Tage 16 12 5 17 0 0 
3 Tage 21 17 5 17 0 0 
4 Tage  16 12 1 3 0 0 
5 Tage 72 56 15 53 1 100 
GESAMT - 129 100 29 100 1 100 

Tabelle 18 Anzahl der Betreuungstage in öffentlicher Betreuung nach Erwerbstätigkeit (ohne Gewichtung) 

 

 

beide bzw. Alleiner-
ziehende/r erwerbs-

tätig 

einer  
erwerbstätig 

keiner bzw. Alleinerziehen-
de/r nicht erwerbstätig 

N % N % N % 
1 bis 3 Tage 41 32 13 44 0 0 
4 und 5 Tage 88 68 16 56 1 100 
GESAMT 129 100 29 100 1 100 

Tabelle 19 Anzahl der Betreuungstage in öffentlicher Betreuung nach Erwerbstätigkeit (zusammengefasst; ohne 
Gewichtung) 

 

Von den Befragten, bei denen beide Partner erwerbstätig sind (bzw. der/die Alleiner-
ziehende) (N=129) und eine öffentliche Betreuung nutzen, bevorzugen auch hier die 
meisten (N=72; 56%) eine Betreuung von fünf Tagen. Ist einer der Partner erwerbstä-
tig, dann wird die Betreuung an fünf Tagen pro Woche ebenso am häufigsten genutzt 
(N=15; 53%). Tabelle 19 zeigt eine Zusammenfassung der Wochentage. 
 

5.7.4 Aktuelle Betreuungstage insgesamt und Partnerschaft 
 

Die folgende Grafik und Tabellen zeigen die Nutzung von öffentlicher Betreuung (Kin-
dertageseinrichtung und Tagesmutter zusammen) nach Wochentagen differenziert 
und nach Partnerschaft. Hierbei sei noch einmal darauf verwiesen, dass die Kategorie 
„Partnerschaft mit getrennten Wohnungen“ auf Grund der geringen Fallanzahl nicht 
dargestellt wird. 
 

Grafische Darstellung: 

 

Abb. 10 Anzahl der Betreuungstage in öffentlicher Betreuung nach Partnerschaft (ohne Gewichtung) 
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Tabellarische Darstellung: 
 

 

Ehe 
nicht eheliche Lebensge-

meinschaft 
Alleinerziehende 

N % N % N % 
1 Tag 6 5 1 7 0 0 
2 Tage 18 14 2 14 1 13 
3 Tage 23 17 2 14 1 13 
4 Tage  17 13 0 0 0 0 
5 Tage 68 52 9 64 6 75 
GESAMT - 132 100 14 100 8 100 

Tabelle 20 Anzahl der Betreuungstage in öffentlicher Betreuung nach Partnerschaft (ohne Gewichtung) 
 

 

Ehe 
nicht eheliche Lebensge-

meinschaft 
Alleinerziehende 

N % N % N % 
1 bis 3 Tage 47 36 5 35 2 26 
4 und 5 Tage 85 64 9 65 6 74 
GESAMT 132 100 14 100 8 100 

Tabelle 21 Anzahl der Betreuungstage in öffentlicher Betreuung nach Partnerschaft (zusammengefasst; ohne Ge-
wichtung) 

 

Eine Betreuung von mehr als drei Tagen pro Woche wird unabhängig von der Form der 
Partnerschaft von den Befragten bevorzugt. Beispielsweise von allen Befragten, die in 
einer Ehe leben und aktuell eine öffentliche Betreuung nutzen, ist dies in der Mehrzahl 
eine Betreuung von mehr als drei Tagen (N=85; 64%). 
 

5.8 Betreuungsstunden in aktueller öffentlicher Betreuung 

5.8.1 Aktuelle Betreuungsstunden insgesamt  
 
Die Befragten sollten außerdem angeben, an wie vielen Stunden pro Woche ihr Kind 
normalerweise in einer Kindertageseinrichtung bzw. bei einer Tagesmutter betreut 
wird. Die folgenden Grafiken und Diagramme stellen die Ergebnisse tageweise dar. 
 
Grafische Darstellung: 

 
Abb. 11 Öffentliche Betreuung nach Stunden (ohne Gewichtung) 
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Tabellarische Darstellung: 
 durchschn.  

Betreuungsstunden (in Stunden) 
N  

1 Tag/Woche 7 7 
2 Tage/Woche 9 21 
3 Tage/Woche 18 26 
4 Tage/Woche 22 18 
5 Tage/Woche 35 88 
GESAMT 25 160 

Tabelle 22 Öffentliche Betreuung nach Stunden (Stundenanzahl pro Tag im Durchschnitt) (ohne Gewichtung) 
 

Für die Berechnung der Betreuungsstunden pro Tag (Tabelle 22) wurde aus den Anga-
ben der Befragten (Anzahl der Betreuungstage und Anzahl der Betreuungsstunden pro 
Woche) der Median3

 

 errechnet. Beispielsweise haben N=7 Personen angegeben, ihr 
Kind an einem Tag in der Woche betreuen zu lassen. Die Stundenangaben dieser Per-
sonen, entsprechen im Mittel sieben Stunden.  

• durchschnittlich 7 Stunden Betreuung an einem Tag pro Woche  
• 9 Stunden Betreuung an zwei Tagen pro Woche, d.h. durchschnittlich 4,5 Stun-

den Betreuung/Tag 
 

• 18 Stunden Betreuung an drei Tagen pro Woche, d.h. durchschnittlich 6 Stun-
den Betreuung/Tag 

 

• 22 Stunden Betreuung an vier Tagen pro Woche, d.h. durchschnittlich 5,5 
Stunden Betreuung/Tag 

 

• 35 Stunden Betreuung an fünf Tagen pro Woche, d.h. durchschnittlich 7 Stun-
den Betreuung/Tag 
 

5.8.2 Aktuelle Betreuungsstunden und Alter 
 

An dieser Stelle werden die aktuellen durchschnittlichen Betreuungsstunden nach ver-
schiedenen sozialstatistischen Merkmalen dargestellt, beginnend mit dem Alter der 
Kinder.  
 

Grafische Darstellung: 

                                                            
3 Der Median beschreibt den Mittelpunkt aller angegebenen Werte. Im Gegensatz zum Mittelwert (=arithmetisches Mittel) eignet 
sich die Darstellung des Median besser, da „Ausreißer“, d.h. besonders hohe oder niedrige Werte nicht so stark berücksichtigt 
werden. 

Abb. 12 Anzahl der durchschn. Betreuungsstunden pro Woche in öffentlichen Einrichtungen nach dem Alter 
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Tabellarische Darstellung: 
 

 durchschnittliche Betreuungszeit ... 
 in einer 

Kindertageseinrichtung 
bei einer Tagesmut-

ter 
GESAMT 

in Stun- 
den 

N 
in Stun-

den N 
in Stun-

den 
N 

unter 1-Jährige 40 2 12 4 27 6 

1-Jährige 35 11 20 44 23 55 
2-Jährige 32 64 19 32 29 96 
unter 3-Jährige 
gesamt 

33 77 20 80 25 157 

Tabelle 23 Anzahl der durchschnittlichen Betreuungsstunden pro Woche in öffentlichen Einrichtungen nach dem 
Alter (ohne Gewichtung) 

 
Von allen Personen, die ein Kind in öffentlicher Betreuung haben und Angaben zum 
Alter des Kindes gemacht haben (N=157) werden im Mittel die Kinder 25 Stunden pro 
Woche betreut. Die Befragten, die ihr 1-jähriges Kind in die Kindertageseinrichtung 
geben (N=11), lassen diese im Durchschnitt 35 Stunden pro Woche betreuen.  
 
 

5.8.3 Aktuelle Betreuungsstunden und Erwerbstätigkeit 
 
Grafische Darstellung: 

 
 
 
 
  

Abb. 13 Anzahl der durchschnittlichen Betreuungsstunden in öffentlichen Einrichtungen nach der Erwerbstätigkeit 



 

 

23 Aktuelle Betreuungssituation 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

Ehe nicht eheliche 
Lebensgemeinschaft

Alleinerziehende

du
rc

hs
ch

n.
 B

et
re

uu
ng

ss
tu

nd
en

/W
oc

he

in einer Kindertageseinrichtung bei einer Tagesmutter Gesamt

Tabellarische Darstellung: 
 

 durchschnittliche Betreuungszeit... 
 in einer 

Kindertageseinrichtung 
bei einer Tagesmut-

ter 
GESAMT 

in Stun- 
den 

N 
in Stun-

den 
 N 

in Stun-
den N 

beide bzw. Alleiner-
ziehende/r erwerbs-
tätig 

34 64 20 63 25 127 

einer erwerbstätig 28 13 17 16 20 29 
keiner bzw. Alleiner-
ziehende/r nicht 
erwerbstätig 

40 1 0 0 40 1 

GESAMT 33 78 20 79 25 157 
Tabelle 24 Anzahl der durchschnittlichen Betreuungsstunden pro Woche in öffentlichen Einrichtungen nach der 

Erwerbstätigkeit (ohne Gewichtung) 
 
Von allen Personen, die ein Kind in öffentlicher Betreuung haben und Angaben zur 
Erwerbstätigkeit gemacht haben (N=157), werden im Mittel die Kinder 25 Stunden pro 
Woche betreut. Die Befragten, bei denen beide Partner erwerbstätig sind (bzw. 
der/die Alleinerziehende erwerbstätig ist) und ihr Kind bei einer Tagesmutter betreuen 
lassen (N=63), nutzen im Mittel eine Betreuungszeit von 20 Stunden pro Woche. 
 

5.8.4 Aktuelle Betreuungsstunden und Partnerschaft 
 
Grafische Darstellung: 

 
 
  

Abb. 14 Anzahl der durchschnittlichen Betreuungsstunden in öffentlichen Einrichtungen nach Partnerschaft (ohne 
Gewichtung) 
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Tabellarische Darstellung: 
 

 durchschnittliche Betreuungszeit ... 
 in einer 

Kindertageseinrichtung 
bei einer Tages-

mutter 
GESAMT 

in Stun- 
den 

N 
in Stun-

den 
N 

in Stun-
den N 

Ehe 34 58 34 73 34 131 

nicht eheliche Le-
bensgemeinschaft 

24 9 18 4 22 13 

Alleinerziehende 36 7 12 1 33 8 

GESAMT 33 75 33 78 33 153 
Tabelle 25 Anzahl der durchschnittlichen Betreuungsstunden pro Woche in öffentlichen Einrichtungen nach Part-

nerschaft (ohne Gewichtung) 
 
 
Von allen Personen, die ein Kind in öffentlicher Betreuung haben und Angaben zur 
Partnerschaft gemacht haben (N=153), werden im Mittel die Kinder 33 Stunden pro 
Woche betreut. Die Befragten, die in einer Ehe leben und ihr Kind bei einer Tagesmut-
ter betreuen lassen (N=73), nutzen im Mittel eine Betreuungszeit von 34 Stunden pro 
Woche. Die Befragten die in einer Ehe leben und die Betreuung durch die Kindertages-
einrichtung realisieren lassen (N=58), nutzen ebenfalls eine durchschnittliche Betreu-
ung von 34 Stunden pro Woche. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 

 

25 Aktueller Betreuungswunsch 

0

20

40

60

80

100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

in
 P

ro
ze

nt

Alter der Kinder in Monaten
Ich wünsche mir aktuell keine Betreuung.

Ab hier erfolgt wiederum die Gewichtung mit den errechneten Faktoren. 

6  A K T U E L L E R  B E T R E U U N G S W U N S C H  
 

Ein wesentlicher Bestandteil der Befragung waren die aktuellen Betreuungswünsche der 
Eltern. Kapitel sechs zeigt die Ergebnisse zu den Fragen nach aktuellen Betreuungs-
wunschzeiten, sowie zur gewünschten Mittagsbetreuung und Ferienbetreuung. 
 

6.1 Kein Betreuungswunsch nach Alter  
 

Die Eltern konnten zunächst Angaben dazu machen, ob sie sich aktuell keine Betreu-
ung wünschen. Hierbei sind alle Eltern zusammengefasst dargestellt. 
 

Grafische Darstellung: 

 
Tabellarische Darstellung: 
 

Alter in 
Monaten 

N % 

1 1 50 
2 12 86 
3 9 44 
4 18 75 
5 11 92 
6 15 79 
7 13 76 
8 12 86 
9 4 31 

10 4 29 
11 6 38 
12 7 50 
13 4 29 
14 9 60 
15 9 50 
16 4 29 
17 8 44 
18 10 63 

Tabelle 27 Kein aktueller Betreuungswunsch nach Alter I 

Abb. 15 Kein Betreuungswunsch nach Alter 

 

Alter in 
Monaten 

N % 

19 7 50 
20 7 41 
21 7 39 
22 1 25 
23 2 20 
24 3 18 
25 1 10 
26 4 31 
27 3 30 
28 2 15 
29 2 20 
30 6 25 
31 4 25 
32 9 60 
33 3 17 
34 7 39 
35 6 40 
36 1 33 

Tabelle 26 Kein aktueller Betreuungswunsch nach 
Alter II 
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Von allen Eltern, die ein Kind im Alter von beispielsweise vier Monaten haben, wollen 
fast 75% aktuell keine Betreuung. Dies entspricht insgesamt N=18 Personen.  
 

6.2 Gewünschte Öffnungszeiten  
 

Die Eltern konnten bezogen auf die einzelnen Wochentage angeben, in welchem Zeit-
raum (Anfangs- und Endzeit) sie sich eine Betreuung wünschen. Zunächst werden die 
gewünschten Öffnungszeiten dargestellt: 
 

Grafische Darstellung: 

 
Tabellarische Darstellungen: 
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N % N % N % N % N % N % N % 

bis einschl. 
7 Uhr 

76 29 77 29 80 30 76 30 70 29 7 36 5 38 

bis einschl. 
8 Uhr 

214 83 220 83 223 82 212 83 200 84 16 82 10 85 

bis einschl. 
9 Uhr 

252 97 257 97 266 98 247 97 235 98 21 100 13 100 

ab 9 Uhr  258 100 266 100 272 100 255 100 239 100 21 100 13 100 

Tabelle 28 Gewünschte Öffnungszeiten über die Woche (kumuliert) 
 

Ausgehend vom Montag wünschen sich N=76 Personen (entspricht 29% von allen, die 
am Montag eine Betreuungszeit angegeben haben) einen Betreuungsbeginn bis ein-
schließlich 7 Uhr. Bei einer Öffnungszeit der Einrichtung spätestens 08:00 Uhr, werden 
insgesamt 214 Eltern mit ihren Wünschen zum Betreuungsbeginn erreicht. Dies ent-
spricht dann bereits 83% aller Befragten, die Angaben zum Montag gemacht haben. 
Weitere Ergebnisse bezogen auf die Betreuungstage zeigt die Tabelle 28. 
 

Abb. 16 Gewünschte Öffnungszeiten über die Woche (kumuliert) 
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6.3 Gewünschte Schließzeiten  
 

Im Folgenden werden die gewünschten Betreuungsendzeiten (Schließzeiten) darge-
stellt. 
 

Grafische Darstellung: 

 
Tabellarische Darstellungen: 
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N % N % N % N % N % N % N % 

bis einschl. 
13 Uhr 

53 20 46 17 58 21 47 19 53 22 6 29 4 36 

bis einschl. 
14Uhr 

99 38 88 33 104 38 91 36 97 41 10 47 8 65 

bis einschl. 
15 Uhr 

132 51 124 47 143 53 126 49 139 58 16 73 10 82 

bis einschl. 
16 Uhr 

180 70 175 66 190 70 170 67 179 75 19 86 11 91 

bis einschl. 
17 Uhr 

235 91 238 90 252 93 231 91 224 94 19 86 11 91 

17 Uhr und 
später 

257 100 264 100 271 100 254 100 238 100 21 100 13 100 

Tabelle 29 Gewünschte Schließzeiten über die Woche (kumuliert) 

 

Ausgehend vom Dienstag wünschen sich N=46 Personen (entspricht 17% von allen, die 
am Dienstag eine Zeit angegeben haben) einen Betreuungsendzeitpunkt bis einschließ-
lich 13 Uhr. Würden die Einrichtungen 13 Uhr schließen, würden die Wünsche von 17% 
der Befragten damit realisiert werden. Bei einer Schließzeit um 14 Uhr am Dienstag 
würden die Wünsche von 33% (hier sind die 17%, die 13 Uhr angegeben haben invol-
viert) der Befragten realisiert werden. Eine Schließung um 17 Uhr am Dienstag erfüllt 
die Wünsche von 90% der Befragten, die an diesem Tag eine Angabe gemacht haben. 
Weitere Ergebnisse bezogen auf die Betreuungstage zeigt die Tabelle 29. 

Abb. 17 Gewünschte Schließzeiten über die Woche (kumuliert) 
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6.4 Wunschbetreuungsstunden 
 
Innerhalb des Punktes 6.4 werden die Betreuungswünsche der Eltern noch einmal 
stundenweise dargestellt. 

6.4.1 Wunschbetreuungsstunden pro Woche 
 

In Bornheim haben Eltern die Möglichkeit, die Kinderbetreuung nach folgenden 
Stundeneinteilungen zu buchen: 25 Stunden/Woche; 35 Stunden/Woche; 45 Stun-

den/Woche und über 45 Stunden/Woche. Aus diesem Grund erfolgt die Darstellung 
der Wunschbetreuungsstunden ebenfalls nach dieser Einteilung. 

 
Grafische Darstellung: 

 
Tabellarische Darstellung: 

 
GESAMT  

mit akt.  
Betreuung 

ohne akt.  
Betreuung 

Anzahl der h /Wo N in % N in % N in % 
< 10 Stunden 11 4 4 4 7 4 
10 bis 19 Stunden 30 11 8 8 22 13 
20 bis 29 Stunden 54 18 19 17 35 19 
30 bis 39 Stunden 78 28 26 25 52 29 
40 bis 49 Stunden 75 27 30 28 45 25 
> 50 Stunden 35 12 19 18 16 9 
GESAMT 283 100 106 100 177 100 

Tabelle 30 Anzahl der Betreuungsstunden in der Woche im Überblick I 
 
Die Mehrzahl der Personen, die aktuell keine Betreuung haben (und Angaben zu den 
Betreuungsstunden gemacht haben), wünschen sich diese zwischen 30 bis 39 Stunden 
pro Woche (N=52; 29%). Die Personen mit aktueller Betreuung wünschen sich eine 
höhere Stundenanzahl von 40 bis 49 Stunden pro Woche (N=30; 28%). 
 

Abb. 18 Wunschbetreuungsstunden pro Woche in Prozent 

 
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Die folgende Tabelle stellt die Wunschbetreuungsstunden entsprechend den Bu-
chungsmodalitäten in Bornheim dar: 
 
Nur Tabellarische Darstellung: 

 
GESAMT  

mit akt.  
Betreuung 

ohne akt.  
Betreuung 

Anzahl der h /Wo N in % N in % N in % 
bis 25 Stunden 83 29 23 22 60 34 
bis 35 Stunden 78 28 27 25 51 29 
bis 45 Stunden 64 23 25 24 39 22 
über 45 Stunden 58 20 31 29 27 15 
Tabelle 31 Anzahl der Betreuungsstunden in der Woche im Überblick II 
 

6.4.2 Wunschbetreuungsstunden pro Wochentag 
 
Hier werden die Wunschbetreuungszeiten der Eltern (nach Stunden und Wochentag) 
differenziert dargestellt. 
 

Nur Tabellarische Darstellungen: 

Anzahl der h / 
Tag 

Wochentage  
MO DI MI DO FR 

N % N % N % N % N % 
< 5 Stunden 35 14 31 12 41 15 35 14 35 15 
bis 6 Stunden 87 34 79 30 94 35 85 33 86 36 
bis 7 Stunden 127 49 122 46 138 51 119 47 123 51 
bis 8 Stunden 164 64 163 62 175 65 155 61 165 69 
bis 9 Stunden 199 77 204 77 213 79 195 77 194 82 
bis 10 Stunden 240 93 245 93 256 95 236 93 227 95 
> 10 Stunden 
(bis max. 13,5 
h) 

257 100 264 100 267 100 254 100 299 100 

Tabelle 32 Anzahl der Betreuungsstunden pro Tage im Überblick kumuliert; Mo-Fr 
 

Anzahl der h / Tag 
Wochentage  

SA SO 
N % N % 

< 5 Stunden 2 11 2 18 
bis 6 Stunden 7 34 6 44 
bis 7 Stunden 14 70 9 71 
bis 8 Stunden 16 77 10 82 
bis 9 Stunden 18 86 11 91 
bis 10 Stunden 18 86 11 91 
> 10 Stunden (bis 
max. 13,5 h) 

21 100 13 100 

Tabelle 33 Anzahl der Betreuungsstunden pro Tag im Überblick kumuliert; Sa und So 
 

Bei einer Betreuung der Kinder am Montag (bis max. 13,5 Stunden) werden alle El-
ternwünsche hinreichend befriedigt. Eine Betreuung von 10 Stunden am Montag er-
füllt bei 93% der Eltern den Betreuungswunsch.   



 

 

30 Bedarf an Betreuungsplätzen für unter Dreijährige in Bornheim (Juni 2011) 

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag

in
 S

tu
nd

en
 

mit aktueller Betreuung ohne aktuelle Betreuung Gesamt

6.4.3 Wunschbetreuungsstunden pro Wochentag im Durchschnitt 
 

Im Folgenden werden die Wunschbetreuungsstunden ebenfalls pro Tag, jedoch im 
Durchschnitt dargestellt. 
 

Grafische Darstellung: 

 
Tabellarische Darstellungen: 

 

Durchschn. Betreuungsstunden pro Tag 
MO DI MI DO FR 

N 
h  

(Durch
schn.) 

N 
h  

(Durch
schn.) 

N 
h  

(Durchsc
hn.) 

N 
h  

(Durch
schn.) 

N 
h  

(Durch
schn.) 

mit akt. 
Betreuung 

93 8 100 8 97 8 97 8 89 7 

ohne akt. 
Betreuung 

164 7 164 7 174 7 157 7 150 7 

GESAMT 257 7 264 8 271 7 254 7 239 7 
Tabelle 34 Durchschnittliche Betreuungsstunden pro Wochentag; Mo-Fr 

 

 

Durchschn. Betreuungsstunden pro Tag 
SA SO 

N h  
(Durchschn.) 

N h  
(Durchschn.) 

mit akt. Betreuung 7 7 4 7 
ohne akt. Betreuung 13 7 7 7 
GESAMT 20 7 11 7 

   Tabelle 35 Durchschnittliche Betreuungsstunden pro Wochentag; Sa-So 
 
Im Durchschnitt wünschen sich die Befragten, die Angaben zur Montagsbetreuung 
gemacht haben (N=257) eine Betreuung von 7 Stunden. Differenziert man die Ergeb-
nisse nach aktueller Betreuung, so wünscht sich diese Personengruppe am Montag 
eine Betreuungsstunde mehr (8 Stunden). Zusammenfassend lässt sich festhalten, dass 
die Befragten mit einer aktuellen Betreuung im Durchschnitt eine Stunde mehr Be-
treuung pro Tag möchte (bezogen auf Montag bis Donnerstag), als die Befragten ohne 
aktuelle Betreuung.  
 

Abb. 19 Durchschnittliche Betreuungsstunden pro Wochentag differenziert nach aktueller/nicht aktueller Betreuung 
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6.5 Wunsch nach Mittagsversorgung  
 

Im Rahmen der Fragen zu den aktuellen Betreuungswünschen, konnten die Eltern auch 
ihre Präferenzen bezüglich einer Mittagsbetreuung, Ferienbetreuung sowie den Wege-
zeiten zur Betreuung äußern. 
 
Grafische Darstellung: 

 
Tabellarische Darstellung: 

 mit akt. Betreuung ohne akt. Betreuung Gesamt 

Mittagsversor-
gung 

N % N % N % 

ja 99 93 133 81 232 86 
nein 8 7 31 19 39 14 

Gesamt 107 100 164 100 271 100 
Tabelle 36 Mittagsversorgung 
 
 
Insgesamt N=271 beantworteten die Frage zur Mittagsversorgung. Dabei wünscht sich 
die Mehrzahl (N=232) eine solche und die Minderheit keine. Bezogen auf die aktuelle 
Betreuungssituation zeigt sich, dass sich die Eltern mit einer aktuellen Betreuung pro-
zentuale betrachtet häufiger (87%) eine Mittagsversorgung wünschen.  
 
 
 
 
 
 

Abb. 20 Wunsch nach Mittagsbetreuung  
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6.6 Wunsch nach Ferienbetreuung  
 
Grafische Darstellung: 

 
Tabellarische Darstellung: 

 mit akt. Betreuung ohne akt. Betreuung Gesamt 

Ferienbetreu-
ung 

N % N % N % 

ja 88 85 103 67 191 74 
nein 15 15 51 33 66 26 

Gesamt 103 100 154 100 257 100 
Tabelle 37 Ferienbetreuung 
 

Insgesamt N=257 Eltern beantworteten die Frage nach der Ferienbetreuung. Auch hier 
wünschen sich, differenziert nach Betreuungssituation, die Eltern mit aktueller Betreu-
ung (prozentual betrachtet) auch häufiger eine Betreuung während der Ferien (85% vs. 
67%). 
 

6.7 Erreichbarkeit der Betreuung  
 
Nur Tabellarische Darstellung: 

Erreichbarkeit in Minuten N % 
< 10 Minuten 32 12 
10 bis <15 Minuten 136 52 
15 bis <30 Minuten 90 34 
>= 30 Minuten 6 2 
GESAMT 264 100 

     Tabelle 38 Erreichbarkeit der Betreuung 
 
Die Befragten geben am häufigsten an, dass die Betreuung in ca. 10 Minuten erreich-
bar sein sollte. 
  

Abb. 21 Wunsch nach Ferienbetreuung 
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7  G E N E R E L L E R  B E T R E U U N G S W U N S C H  
 
Im zentralen Themenkomplex wurden den Eltern Fragen zu ihren generellen Be-
treuungswünschen gestellt. Hierbei konnten sie zunächst angeben, wie sie die Betreu-
ung für ihr Kind abhängig vom Alter am liebsten organisieren würden. Als zweites 
konnten die Eltern dann wiederum die gewünschten Betreuungsstunden pro Woche 
angeben. 
 

7.1 Berechnung der Betreuungswünsche 

7.1.1 Betreuungswünsche der einzelnen Altersjahrgänge  
 
Im Folgenden sind die Betreuungswünsche der Eltern entsprechend den Altersjahrgän-
gen der Kinder dargestellt: 
 

Nur Tabellarische Darstellung: 

 Betreuungswünsche für ... 

unter 1-
Jährige 

1-Jährige 
2- 

Jährige 
unter 3-Jährige 

gesamt 

N  % N  % N  % % 

mit aktueller Be-
treuung 

62 11 108 20 117 22 18 

ohne aktuelle Be-
treuung 

90 17 238 44 335 62 41 

GESAMT 152 28 346 64 452 84 59 

Tabelle 39 Betreuungswünsche der einzelnen Altersjahrgänge  
 
 
Die Eltern konnten bei der Frage nach den generellen Betreuungswünschen pro Alters-
jahrgang (unabhängig vom jetzigen Alter des Kindes) eine Betreuungsform auswählen. 
Alle Eltern hatten somit die Möglichkeit bei dieser Frage drei Antworten anzugeben. 
Die Prozentangaben beziehen sich jeweils auf alle Befragten (N=538). 

59% der Befragten mit unter 3-jährigen Kindern haben einen zukünftigen Betreuungs-
wunsch. Die Wünsche nach Betreuung stellen sich jedoch – bezogen auf die einzelnen 
Jahrgänge – sehr differenziert dar. So wünschen sich N=152 Personen insgesamt eine 
Betreuung für ihr Kind im Alter von unter einem Jahr. Betrachtet man nun diese Eltern 
genauer (nach der aktuellen Betreuungssituation) so ist festzustellen, dass 11% aller 
Eltern mit aktueller Betreuung einen Betreuungswunsch für unter 1-Jährige haben und 
17% aller Eltern ohne aktuelle Betreuung ebenfalls. N=346 Befragte wünschen sich 
eine Betreuung für ihr 1-jähriges Kind (N=108 mit aktueller Betreuung; N=238 ohne 
aktuelle Betreuung). Über 80% der Eltern wollen für ihre 2-jährigen Kinder eine zukünf-
tige Betreuung. Mit steigendem Alter der Kinder nehmen die Betreuungswünsche der 
Eltern zu. 
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Wichtig ist jedoch, dass für eine Planung nicht die rein geäußerten (Betreuungs-) 
Wünsche herangezogen werden, da erfahrungsgemäß nicht alle Wünsche zu einem 

tatsächlichen Bedarf führen. Aus den Erfahrungen der Untersuchung „Aufwachsen in 
Deutschland: Alltagswelten“ des Deutschen Jugendinstituts – kurz AID:A- konnten 
Faktoren ermittelt werden, die diesbezüglich zu korrigierten Werten führen. Diese 

korrigierten – und für die Planung einzig und allein relevanten – Werte sind im 
Folgenden fett gedruckt. 

 

Die errechneten Betreuungswünsche (siehe Tabelle 39) werden mit den Korrekturfak-
toren aus AID:A multipliziert (Faktor für unter 1-Jährige: 0,78; Faktor für 1-Jährige: 0,8; 
Faktor für 2-Jährige: 0,82). Die daraus resultierenden Werte werden in Tabelle 40 dar-
gestellt: 

Korrigiert durch AID:A-Korrekturfaktor: 

 unter 1-Jährige  
(in %) 

1-Jährige  
(in %) 

2-Jährige  
(in %) 

unter 3-Jährige 
gesamt (in %) 

unkorrigiert 28 64 84 59 

korrigiert 22 51 69 47 
Tabelle 40 Berechnung der Betreuungswünsche nach Altersjahrgängen 
 
Der Betreuungswunsch für die Kinder bis unter 3 Jahren liegt in dieser Erhebung bei 
47%.  
 

Bei dieser Berechnung wird noch nicht berücksichtigt, dass es für die unter 1-Jährigen 
nur einen bedingten Rechtsanspruch gibt (Bedingungen: beide Eltern/ alleinerziehen-
der Elternteil erwerbstätige bzw. in Ausbildung, gemäß § 24 SGB VIII).  
 
Werden gemäß dieser rechtlichen Einschränkungen bei den unter 1-Jährigen nicht alle 
N=149 unter 1-Jährige, sondern nur die N=72 unter 1-jährigen Kinder berücksichtigt, 
deren beide Eltern bzw. alleinerziehender Elternteil erwerbstätig sind und einen Be-
treuungswunsch geäußert haben (vgl. Tabelle 42), reduziert sich der Betreuungsbedarf 
in der Summe aller drei Altersjahrgänge und gibt den voraussichtlichen Bedarf wieder, 
der durch den dezidierten Rechtsanspruch bestehen wird. 
 
 
Der Betreuungsbedarf zur Erfüllung des Rechtsanspruchs ab dem 1. August 2013 für 

unter 3-Jährige zusammen liegt voraussichtlich bei 
 

43,4%. 

 

 

 

 
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7.1.2 Betreuungswünsche nach Erwerbstätigkeit  
 
Die Betreuungswünsche nach der Erwerbstätigkeit der Eltern differenziert zeigen die 
nachfolgenden Tabellen. 

 Betreuungswünsche (%) 

unter 1-
Jährige 

1-Jährige 2-Jährige 
unter 3-
Jährige 
gesamt 

beide/ Alleinerziehende/r erwerbstätig 14 26 32 24 

einer erwerbstätig 13 34 46 31 

keiner/ Alleinerziehende/r nicht erwerbstätig 2 2 4 3 
Tabelle 41 Betreuungswünsche nach Erwerbstätigkeit in Prozent 
 
 
 Betreuungswünsche (N) 

unter 1-
Jährige 

1-Jährige 2-Jährige 

beide/ Alleinerziehende/r erwerbstätig 72 142 171 

einer erwerbstätig 68 183 249 

keiner/ Alleinerziehende/r nicht erwerbstätig 9 12 22 
Tabelle 42 Betreuungswünsche nach Erwerbstätigkeit in absoluten Zahlen 

 
Die absoluten Angaben beziehen sich auf alle Befragten (N=538). 
 
 
 

Korrigiert durch AID:A-Korrekturfaktor: 

 
beide/ Alleinerzie-

hende/r erwerbstätig 
einer 

erwerbstätig 

keiner/ Alleinerzie-
hende/r nicht er-

werbstätig 
GESAMT 

unkorrigiert 24 31 3 59 

korrigiert 19 25 2 47 
Tabelle 43 Berechnung der Betreuungswünsche nach Erwerbstätigkeit 
 

Der Betreuungswunsch für Personen, bei denen nur einer erwerbstätig ist, liegt in 
dieser Erhebung bei 25%, der unter 3-Jährigen in Bornheim. 
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7.1.3 Betreuungswünsche nach Sozialräumen  
 

Unter 7.1.3 werden die Betreuungswünsche der Eltern pro Sozialraum für Kinder unter 
3-Jahren insgesamt dargestellt, reduziert auf die Eltern mit dezidiertem Rechtsan-
spruch ab August 2013. 
 

Grafische Darstellung: 

 

Tabellarische Darstellung: 

Sozialraum 

Betreuungswünsche 

unter 3-Jährige 
(unkorrigiert; %) 

unter 3 Jährige  
(korrigiert; %) 

unter 3-Jährige  
(korrigiert und reduziert um die Eltern 
mit dezidiertem Rechtsanspruch; % ) 

Bornheim 63 50 45 
Brenig 58 46 43 
Dersdorf 64 51 47 
Hemmerich 62 50 42 
Hesel 60 48 43 
Kardorf 53 42 36 
Merten 56 45 42 
Roisdorf 68 54 49 
Rösberg 58 47 44 
Sechtem 61 49 46 
Üdorf 26 21 19 
Walberberg 59 47 45 
Waldorf 53 42 40 
Widdig 44 35 31 

Tabelle 44 Betreuungswünsche nach Sozialräumen unter 3-Jährige in Prozent 

Abb. 22 Betreuungswünsche nach Sozialräumen (korrigiert und reduziert um die Eltern mit dezidiertem Rechts-
anspruch) 
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7.1.4 Betreuungsstunden pro Woche 
 
In einer letzten Frage konnten die Eltern ihre Wünsche zu den Betreuungsstunden pro 
Woche notieren. Die Angaben werden in den Tabellen für jeden Altersjahrgang zu-
sammengefasst dargestellt. Aufgeführt sind wiederum alle Befragten mit dezidiertem 
Rechtsanspruch: 
 
Nur Tabellarische Darstellung: 

 unter 1-Jährige 1-Jährige 2-Jährige 
Anzahl der h 
/Wo 

N in % N in % N in % 

< 10 Stunden 4 6 21 6 24 6 
10 bis 19 Stun-
den 

25 36 65 19 40 9 

20 bis 29 Stun-
den 

21 30 118 35 142 32 

30 bis 39 Stun-
den 

9 13 71 21 117 26 

40 bis 49 Stun-
den 

9 13 56 17 113 25 

> 50 Stunden 2 2 4 1 8 2 
GESAMT 70 100 334 100 445 100 
Tabelle 45 Wunschbetreuungsstunden pro Woche I 
 
N=70 Personen, mit einem entsprechenden Rechtsanspruch, geben konkrete Be-
treuungsstunden für unter 1-Jährige an. Dabei wünschen sich die meisten (N=25) eine 
Betreuung von 10 bis 19 Stunden pro Woche. Die anderen Jahrgänge wünschen sich 
eher einen längeren Zeitraum (20 bis 29 Stunden). 
 
Entsprechend den buchbaren Stundenkontingenten, werden die Betreuungswünsche 
ebenfalls nach dieser Einteilung dargestellt. 
 
Nur Tabellarische Darstellung: 

 unter 1-Jährige 1-Jährige 2-Jährige 
Anzahl der h 
/Wo 

N in % N in % N in % 

bis 25 Stunden 50 72 197 59 190 43 
bis 35 Stunden 9 13 73 22 128 29 
bis 45 Stunden 9 13 58 17 116 26 
über 45 Stun-
den 

2 2 6 2 11 3 

Tabelle 46 Wunschbetreuungsstunden pro Woche II 
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8  A N H Ä N G E  
 

8.1 Codebuch 
 

Auf den folgenden Seiten werden alle Fragen mit den entsprechenden Häufigkeiten im 
Überblick dargestellt. 
 

Fragen zur aktuellen Betreuungssituation 
 

 

Frage 1: Wie alt ist Ihr Kind? 
Alter/Jahre 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 0 155 28,5 28,9 28,9 
  1 178 32,8 33,2 62,1 
  2 199 36,6 37,1 99,3 
  3 4 ,7 ,7 100,0 
  Gesamt 536 98,7 100,0  
Fehlend keine Angabe 7 1,3   
Gesamt 543 100,0   

 

Alter/Monate 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 0 37 6,8 6,9 6,9 
  1 28 5,2 5,2 12,1 
  2 44 8,1 8,2 20,3 
  3 1 ,2 ,2 20,5 
  3 46 8,5 8,6 29,1 
  4 53 9,8 9,9 39,0 
  5 39 7,2 7,3 46,3 
  6 60 11,0 11,2 57,5 
  7 48 8,8 9,0 66,4 
  8 47 8,7 8,8 75,2 
  9 53 9,8 9,9 85,1 
  10 35 6,4 6,5 91,6 
  11 45 8,3 8,4 100,0 
  Gesamt 536 98,7 100,0  
Fehlend keine Angabe 7 1,3   
Gesamt 543 100,0   

 

 

Frage 2: Wie wird Ihr Kind normalerweise betreut? 

 Betreuung Aktuell 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig ausschließlich von mir 
oder meinem Partner 300 55,8 55,8 55,8 

  in einer Kindertagesein-
richtung 58 10,8 10,8 66,7 

  bei einer Tagesmutter 60 11,1 11,1 77,8 
  bei den Großeltern 109 20,3 20,3 98,1 
  von einer anderen 

Person 
10 1,9 1,9 100,0 

  Gesamt 538 100,0 100,0  

 



 

 

39 Anhänge 

 

Frage 3: In welchem Alter wurde Ihr Kind erstmals in einer Kindertageseinrichtung 
oder bei einer Tagesmutter betreut? 

Im Alter von unter einem Jahr 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig In einer Kindertages-
einrichtung 10 1,9 32,6 32,6 

  Bei einer Tagesmutter 21 3,9 67,4 100,0 
  Gesamt 31 5,8 100,0  
Fehlend keine Angabe 89 16,5   
  nicht Gegenstand 418 77,7   
  Gesamt 506 94,2   
Gesamt 538 100,0   

 
Im Alter von 1 bis unter 2 Jahren 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig In einer Kindertages-
einrichtung 13 2,5 20,0 20,0 

  Bei einer Tagesmutter 53 9,9 78,9 98,9 
  In einer Kindertages-

einrichtung und bei 
einer Tagesmutter 1 ,1 1,1 100,0 

  Gesamt 67 12,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 52 9,8   
  nicht Gegenstand 418 77,7   
  Gesamt 470 87,5   
Gesamt 538 100,0   

 
Im Alter von 2 bis unter 3 Jahren 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig In einer Kindertages-
einrichtung 37 6,9 81,0 81,0 

  Bei einer Tagesmutter 7 1,2 14,3 95,2 
  In einer Kindertages-

einrichtung und bei 
einer Tagesmutter 2 ,4 4,8 100,0 

  Gesamt 46 8,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 74 13,7   
  nicht Gegenstand 418 77,7   
  Gesamt 492 91,5   
Gesamt 538 100,0   

 

 

Frage 4: An wie vielen Tagen pro Woche wird Ihr Kind normalerweise in der Kinder-
tageseinrichtung bzw. bei der Tagesmutter betreut? 

Tage pro Woche 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 1,00 5 ,9 4,4 4,4 
  1,50 1 ,1 ,6 5,0 
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

  2,00 15 2,8 12,8 17,8 
  3,00 19 3,5 16,2 34,1 
  3,50 1 ,1 ,6 34,7 
  4,00 12 2,3 10,6 45,3 
  5,00 64 11,9 54,7 100,0 
  Gesamt 116 21,7 100,0  
Fehlend nicht Gegenstand 418 77,7   
  keine Angabe 3 ,6   
  Gesamt 421 78,3   
Gesamt 538 100,0   

 

 

Frage 5: An wie vielen Stunden pro Woche wird Ihr Kind normalerweise in der Kinder-
tageseinrichtung bzw. bei der Tagesmutter betreut? 

Stunden pro Woche 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 2,50 1 ,1 ,6 ,6 
  3,00 1 ,3 1,2 1,9 
  5,00 2 ,4 1,9 3,7 
  6,00 2 ,4 1,9 5,6 
  7,00 2 ,3 1,6 7,2 
  7,50 1 ,3 1,2 8,5 
  8,00 3 ,5 2,5 11,0 
  9,00 2 ,4 1,9 12,8 
  10,00 3 ,5 2,5 15,3 
  12,00 2 ,4 1,9 17,2 
  12,50 1 ,1 ,6 17,8 
  13,00 1 ,1 ,6 18,5 
  15,00 5 ,9 4,4 22,8 
  16,00 2 ,4 1,9 24,7 
  17,00 2 ,4 1,9 26,6 
  18,00 5 ,9 4,4 30,9 
  19,00 1 ,1 ,6 31,6 
  20,00 6 1,1 5,0 36,6 
  21,00 1 ,1 ,6 37,2 
  22,00 2 ,4 1,9 39,1 
  22,50 1 ,3 1,2 40,3 
  24,00 3 ,5 2,5 42,8 
  25,00 12 2,3 10,6 53,4 
  27,00 1 ,1 ,6 54,1 
  28,00 2 ,4 1,9 55,9 
  30,00 6 1,1 5,0 60,9 
  31,00 1 ,3 1,2 62,2 
  33,00 1 ,1 ,6 62,8 
  35,00 15 2,8 13,1 75,9 
  37,00 1 ,1 ,6 76,6 
  37,50 1 ,3 1,2 77,8 
  40,00 7 1,4 6,2 84,0 
  45,00 17 3,2 14,7 98,8 
  46,00 1 ,3 1,2 100,0 
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

  Gesamt 116 21,7 100,0  
Fehlend nicht Gegenstand 418 77,7   
  keine Angabe 3 ,6   
  Gesamt 421 78,3   
Gesamt 538 100,0   

 
Fragen zum aktuellen Betreuungswunsch 

 

 

Frage 6: Wenn es nur nach Ihren Bedürfnissen gehen würde, für welche Tage und zu 
welchen Zeiten würden Sie sich aktuell ein Betreuungsangebot wünschen? 

Aktueller Betreuungswunsch ja oder nein 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 
Gültig Ich wünsche mir 

aktuell keine Betreu-
ung. 

236 43,9 44,9 44,9 

  Ich wünsche mir an 
folgenden Tagen und 
zu folgenden Zeiten 
eine Betreuung: 

290 53,9 55,1 100,0 

  Gesamt 525 97,7 100,0  
Fehlend keine Angabe 11 2,1   
  System 1 ,2   
  Gesamt 12 2,3   
Gesamt 538 100,0   

 
Betreuung am Montag/ab 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 6:30 4 ,8 1,7 1,7 
  6:45 1 ,1 ,3 2,0 
  7:00 70 13,1 27,3 29,3 
  7:15 3 ,5 1,0 30,3 
  7:30 36 6,7 14,0 44,2 
  7:45 1 ,1 ,3 44,5 
  8:00 99 18,4 38,4 82,9 
  8:30 11 2,0 4,1 87,0 
  9:00 27 5,0 10,5 97,4 
  9:30 1 ,2 ,4 97,9 
  10:00 2 ,3 ,7 98,6 
  12:00 4 ,7 1,4 100,0 
  Gesamt 258 48,1 100,0  
Fehlend System 279 51,9   
Gesamt 538 100,0   

 
Betreuung am Montag/bis 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 10:00 1 ,1 ,3 ,3 
  11:00 1 ,2 ,4 ,7 
  12:00 24 4,4 9,2 9,9 
  12:30 7 1,2 2,6 12,5 
  13:00 20 3,8 7,9 20,4 
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

  13:30 1 ,2 ,4 20,9 
  14:00 45 8,4 17,5 38,4 
  14:30 5 ,9 1,9 40,3 
  15:00 28 5,2 10,9 51,2 
  15:30 4 ,7 1,4 52,6 
  16:00 44 8,3 17,2 69,8 
  16:15 1 ,1 ,3 70,1 
  16:30 18 3,3 6,8 77,0 
  17:00 37 6,9 14,3 91,3 
  17:15 1 ,1 ,3 91,6 
  17:30 3 ,5 1,0 92,6 
  18:00 10 1,8 3,7 96,3 
  18:30 1 ,1 ,3 96,6 
  19:00 5 1,0 2,1 98,7 
  20:00 1 ,2 ,4 99,1 
  23:00 2 ,4 ,9 100,0 
  Gesamt 257 47,9 100,0  
Fehlend System 280 52,1   
Gesamt 538 100,0   

 
Betreuung am Dienstag/ab 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 6:30 4 ,8 1,7 1,7 
  6:45 1 ,1 ,3 1,9 
  7:00 72 13,5 27,2 29,2 
  7:15 3 ,5 1,0 30,1 
  7:30 39 7,3 14,8 44,9 
  7:45 1 ,1 ,3 45,2 
  8:00 100 18,6 37,7 82,9 
  8:30 12 2,3 4,7 87,6 
  9:00 24 4,5 9,0 96,7 
  9:30 2 ,4 ,8 97,5 
  12:00 4 ,7 1,4 98,9 
  12:30 1 ,1 ,3 99,2 
  14:00 1 ,2 ,4 99,6 
  15:00 1 ,2 ,4 100,0 
  Gesamt 266 49,4 100,0  
Fehlend System 272 50,6   
Gesamt 538 100,0   

 
Betreuung am Dienstag/bis 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 12:00 19 3,6 7,3 7,3 
  12:30 7 1,2 2,5 9,8 
  13:00 20 3,7 7,5 17,3 
  13:30 1 ,2 ,4 17,7 
  14:00 41 7,7 15,7 33,4 
  14:30 6 1,0 2,1 35,5 
  15:00 30 5,6 11,4 46,9 
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

  15:30 4 ,7 1,4 48,3 
  16:00 48 8,9 18,0 66,3 
  16:15 1 ,1 ,3 66,6 
  16:30 19 3,5 7,2 73,8 
  17:00 42 7,9 16,0 89,9 
  17:15 1 ,1 ,3 90,1 
  17:30 3 ,5 1,0 91,1 
  18:00 12 2,3 4,6 95,7 
  18:30 1 ,1 ,3 96,0 
  19:00 7 1,2 2,5 98,5 
  20:00 2 ,3 ,7 99,2 
  23:00 2 ,4 ,8 100,0 
  Gesamt 264 49,2 100,0  
Fehlend System 273 50,8   
Gesamt 538 100,0   

 
Betreuung am Mittwoch/ab 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 6:30 4 ,8 1,6 1,6 
  6:45 1 ,1 ,3 1,9 
  7:00 75 14,0 27,7 29,6 
  7:15 3 ,5 ,9 30,5 
  7:30 39 7,3 14,5 45,0 
  7:45 1 ,1 ,3 45,2 
  8:00 100 18,6 36,7 81,9 
  8:30 10 1,8 3,6 85,6 
  9:00 33 6,2 12,2 97,8 
  9:30 1 ,2 ,4 98,2 
  10:00 2 ,4 ,8 99,1 
  10:30 1 ,1 ,3 99,3 
  11:00 1 ,2 ,4 99,7 
  14:00 1 ,1 ,3 100,0 
  Gesamt 272 50,6 100,0  
Fehlend System 266 49,4   
Gesamt 538 100,0   

 
Betreuung am Mittwoch/bis 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 10:30 1 ,1 ,3 ,3 
  11:00 1 ,2 ,4 ,7 
  12:00 25 4,6 9,2 9,9 
  12:30 7 1,2 2,5 12,3 
  13:00 25 4,6 9,1 21,4 
  13:30 1 ,2 ,4 21,9 
  14:00 45 8,3 16,5 38,4 
  14:30 6 1,0 2,0 40,4 
  15:00 33 6,2 12,3 52,7 
  15:30 3 ,5 ,9 53,6 
  16:00 45 8,4 16,6 70,3 
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

  16:15 1 ,1 ,3 70,5 
  16:30 19 3,5 7,0 77,6 
  17:00 42 7,8 15,5 93,1 
  17:15 1 ,1 ,3 93,4 
  17:30 3 ,5 ,9 94,3 
  18:00 10 1,8 3,7 98,0 
  18:30 1 ,1 ,3 98,2 
  19:00 3 ,5 1,1 99,3 
  20:00 2 ,3 ,7 100,0 
  Gesamt 271 50,4 100,0  
Fehlend System 267 49,6   
Gesamt 538 100,0   

 
Betreuung am Donnerstag/ab 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 6:30 4 ,8 1,7 1,7 
  6:45 1 ,1 ,3 2,0 
  7:00 71 13,2 27,9 29,9 
  7:15 3 ,5 1,0 30,9 
  7:30 36 6,8 14,3 45,1 
  7:45 1 ,1 ,3 45,4 
  8:00 96 17,9 37,7 83,1 
  8:30 11 2,1 4,4 87,5 
  9:00 23 4,3 9,1 96,7 
  9:30 2 ,4 ,9 97,5 
  10:00 1 ,2 ,4 98,0 
  11:00 2 ,3 ,7 98,7 
  12:00 2 ,4 ,9 99,6 
  15:00 1 ,2 ,4 100,0 
  Gesamt 255 47,5 100,0  
Fehlend System 282 52,5   
Gesamt 538 100,0   

 
Betreuung am Donnerstag/bis 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 10:00 1 ,1 ,3 ,3 
  10:30 1 ,1 ,3 ,6 
  12:00 21 3,9 8,2 8,7 
  12:30 6 1,0 2,2 10,9 
  13:00 20 3,6 7,7 18,6 
  13:30 1 ,2 ,4 19,1 
  14:00 43 7,9 16,7 35,8 
  14:30 4 ,7 1,5 37,2 
  15:00 31 5,8 12,2 49,4 
  15:30 3 ,5 1,0 50,4 
  16:00 42 7,8 16,4 66,9 
  16:15 1 ,1 ,3 67,1 
  16:30 19 3,5 7,5 74,6 
  17:00 42 7,8 16,4 91,0 
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

  17:15 1 ,1 ,3 91,3 
  17:30 3 ,5 1,0 92,3 
  18:00 11 2,0 4,2 96,5 
  18:30 1 ,1 ,3 96,8 
  19:00 4 ,7 1,6 98,4 
  20:00 2 ,3 ,7 99,1 
  23:00 2 ,4 ,9 100,0 
  Gesamt 254 47,3 100,0  
Fehlend System 283 52,7   
Gesamt 538 100,0   

 
Betreuung am Freitag/ab 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 6:30 4 ,8 1,8 1,8 
  6:45 1 ,1 ,3 2,1 
  7:00 65 12,1 27,1 29,3 
  7:15 3 ,5 1,1 30,3 
  7:30 36 6,7 15,1 45,4 
  7:45 1 ,1 ,3 45,7 
  8:00 91 16,9 37,8 83,5 
  8:30 10 1,8 4,0 87,5 
  9:00 25 4,7 10,6 98,1 
  9:30 1 ,2 ,5 98,6 
  11:00 1 ,2 ,5 99,1 
  12:00 2 ,4 ,9 100,0 
  Gesamt 239 44,5 100,0  
Fehlend System 298 55,5   
Gesamt 538 100,0   

 
Betreuung am Freitag/bis 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 12:00 25 4,7 10,7 10,7 
  12:30 6 1,2 2,6 13,3 
  13:00 21 3,9 8,8 22,1 
  13:30 2 ,3 ,8 22,9 
  14:00 43 8,0 18,0 40,9 
  14:30 4 ,7 1,5 42,4 
  15:00 38 7,1 16,0 58,4 
  15:30 4 ,7 1,5 60,0 
  16:00 36 6,7 15,0 75,0 
  16:15 1 ,1 ,3 75,3 
  16:30 15 2,8 6,3 81,6 
  17:00 30 5,6 12,5 94,1 
  17:30 2 ,3 ,8 94,9 
  18:00 7 1,2 2,8 97,7 
  18:30 1 ,1 ,3 98,0 
  19:00 1 ,3 ,6 98,6 
  20:00 1 ,2 ,5 99,1 
  23:00 2 ,4 ,9 100,0 
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

  Gesamt 238 44,3 100,0  
Fehlend System 299 55,7   
Gesamt 538 100,0   

 
Betreuung am Samstag/ab 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 6:30 1 ,2 5,4 5,4 
  7:00 6 1,2 30,3 35,7 
  7:15 1 ,2 5,4 41,1 
  7:30 2 ,4 10,6 51,6 
  8:00 6 1,2 30,5 82,2 
  8:30 2 ,3 8,9 91,1 
  9:00 2 ,3 8,9 100,0 
  Gesamt 21 3,8 100,0  
Fehlend System 517 96,2   
Gesamt 538 100,0   

 
Betreuung am Samstag/bis 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 12:00 3 ,6 14,3 14,3 
  13:00 3 ,6 14,3 28,6 
  14:00 4 ,7 17,8 46,5 
  15:00 6 1,0 26,8 73,2 
  16:00 3 ,5 12,4 85,7 
  17:30 1 ,2 5,4 91,1 
  18:00 1 ,1 3,5 94,6 
  20:00 1 ,2 5,4 100,0 
  Gesamt 21 3,8 100,0  
Fehlend System 517 96,2   
Gesamt 538 100,0   

 
Betreuung am Sonntag/ab 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 6:30 1 ,2 8,9 8,9 
  7:00 4 ,7 29,3 38,2 
  7:15 1 ,2 8,9 47,1 
  7:30 1 ,3 11,6 58,7 
  8:00 3 ,6 26,6 85,3 
  8:30 1 ,1 5,8 91,1 
  9:00 1 ,2 8,9 100,0 
  Gesamt 13 2,3 100,0  
Fehlend System 525 97,7   
Gesamt 538 100,0   
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Betreuung am Sonntag/bis 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 12:00 2 ,4 17,8 17,8 
  13:00 2 ,4 17,8 35,5 
  14:00 4 ,7 29,3 64,9 
  15:00 2 ,4 17,4 82,2 
  16:00 1 ,2 8,9 91,1 
  20:00 1 ,2 8,9 100,0 
  Gesamt 13 2,3 100,0  
Fehlend System 525 97,7   
Gesamt 538 100,0   

 

  
Frage 6.a und 6.b: Dabei wünsche ich auch eine Mittagsbetreuung/Ferienbetreuung? 

Dabei wünsche ich auch eine Mittagsbetreuung: 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig ja 232 43,1 85,5 85,5 
  nein 39 7,3 14,5 100,0 
  Gesamt 271 50,4 100,0  
Fehlend keine Angabe 24 4,4   
  nicht Gegenstand 243 45,2   
  Gesamt 266 49,6   
Gesamt 538 100,0   

 

Dabei wünsche ich auch eine Ferienbetreuung: 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig ja 191 35,5 74,1 74,1 
  nein 67 12,4 25,9 100,0 
  Gesamt 257 47,9 100,0  
Fehlend keine Angabe 37 7,0   
  nicht Gegenstand 243 45,2   
  Gesamt 280 52,1   
Gesamt 538 100,0   

 

 

Frage 6.c: Angabe der Erreichbarkeit in Minuten 

Die Betreuung sollte in ____ Minuten erreichbar sein. 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 5 25 4,7 9,7 9,7 
  7 1 ,2 ,4 10,1 
  7 1 ,1 ,3 10,4 
  8 1 ,3 ,6 10,9 
  8 2 ,4 ,8 11,8 
  10 136 25,2 51,5 63,3 
  13 1 ,1 ,3 63,6 
  15 71 13,2 27,0 90,6 
  18 1 ,2 ,4 91,0 
  20 16 3,0 6,2 97,2 
  25 1 ,2 ,4 97,6 
  30 6 1,2 2,4 100,0 
  Gesamt 263 49,0 100,0  
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Fehlend nicht Gegenstand 242 45,0   
  keine Angabe 33 6,1   
  Gesamt 274 51,0   
Gesamt 538 100,0   

 

Die Betreuung sollte in ____ Minuten erreichbar sein. 
 

N Gültig 263 
  Fehlend 274 
Mittelwert 12,01 
Median 10,00 
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Fragen zum generellen Betreuungswunsch 
 

 

Frage 7: Einmal ganz abgesehen davon, wie alt Ihr Kind ist und wie es momentan 
betreut wird: Wenn Sie zwischen Kindertageseinrichtungen und Tagespflege frei 
wählen könnten, wie würden Sie eine solche Kinderbetreuung abhängig vom Alter 
der Kinder am liebsten organisieren? 

 

Unter 1-Jährige 

Mein Kind sollte im ersten Lebensjahr (Geburt bis 12 Monate) … 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig Nicht in eine Kinder-
tageseinrichtung oder 
zu einer Tagesmutter 377 70,2 71,2 71,2 

  Nur in eine Kinderta-
geseinrichtung 42 7,9 8,0 79,2 

  Nur zu einer Tages-
mutter 

50 9,4 9,5 88,7 

  Entweder in eine 
Kindertageseinrich-
tung oder zu einer 
Tagesmutter 

53 9,9 10,0 98,7 

  Sowohl in eine Tages-
einrichtung und zu 
einer Tagesmutter 

7 1,2 1,3 100,0 

  Gesamt 529 98,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 8 1,5   
Gesamt 538 100,0   

 

 

Frage 8: Wie viele Stunden pro Woche sollte Ihr Kind im ersten Lebensjahr in einer 
Kindertageseinrichtung oder bei einer Tagesmutter betreut werden?  

Stunden pro Woche/unter 1-Jährige 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 3,00 1 ,2 ,8 ,8 
  4,00 1 ,1 ,5 1,3 
  5,00 5 1,0 3,7 5,1 
  6,00 4 ,7 2,7 7,7 
  7,50 1 ,2 ,8 8,5 
  8,00 1 ,2 ,8 9,3 
  9,00 1 ,1 ,5 9,9 
  10,00 8 1,6 6,1 16,0 
  12,00 5 1,0 4,0 20,0 
  12,50 1 ,3 1,1 21,0 
  15,00 23 4,3 16,5 37,6 
  17,00 2 ,3 1,3 38,9 
  17,50 4 ,8 2,9 41,9 
  18,00 3 ,5 1,9 43,7 
  19,50 1 ,1 ,5 44,2 
  20,00 18 3,4 13,3 57,6 
  22,00 2 ,4 1,6 59,2 
  22,50 1 ,1 ,5 59,7 
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

  24,00 1 ,1 ,5 60,3 
  25,00 15 2,7 10,7 70,9 
  30,00 8 1,4 5,6 76,5 
  32,50 1 ,2 ,8 77,3 
  35,00 10 1,9 7,2 84,5 
  40,00 5 ,9 3,5 88,0 
  42,50 1 ,1 ,5 88,5 
  45,00 13 2,4 9,3 97,9 
  47,50 1 ,2 ,8 98,7 
  50,00 2 ,3 1,3 100,0 
  Gesamt 138 25,7 100,0  
Fehlend nicht Gegenstand 370 68,9   
  keine Angabe 29 5,4   
  Gesamt 399 74,3   
Gesamt 538 100,0   

 

 

1-Jährige 
Mein Kind sollte im Alter zwischen einem und zwei Jahren... 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig Nicht in eine Kinder-
tageseinrichtung oder 
zu einer Tagesmutter 179 33,4 34,1 34,1 

  Nur in eine Kinderta-
geseinrichtung 119 22,2 22,7 56,8 

  Nur zu einer Tages-
mutter 

64 11,9 12,2 69,0 

  Entweder in eine 
Kindertageseinrich-
tung oder zu einer 
Tagesmutter 

154 28,7 29,4 98,4 

  Sowohl in eine Tages-
einrichtung und zu 
einer Tagesmutter 

8 1,6 1,6 100,0 

  Gesamt 526 97,8 100,0  
Fehlend keine Angabe 12 2,2   
Gesamt 538 100,0   

 

 

Frage 10: Wie viele Stunden pro Woche sollte Ihr Kind im Alter von ein bis zwei Jah-
ren in einer Kindertageseinrichtung oder bei einer Tagesmutter betreut werden?  

Stunden pro Woche/1-Jährige 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 2,00 1 ,1 ,2 ,2 
  4,00 3 ,6 1,0 1,2 
  5,00 1 ,1 ,2 1,4 
  6,00 7 1,2 2,0 3,4 
  8,00 4 ,8 1,3 4,8 
  9,00 5 ,9 1,4 6,2 
  10,00 18 3,3 5,3 11,5 
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

  12,00 5 1,0 1,6 13,1 
  12,50 5 1,0 1,6 14,6 
  15,00 25 4,6 7,3 22,0 
  16,00 2 ,3 ,6 22,5 
  16,50 1 ,2 ,3 22,9 
  17,00 1 ,1 ,2 23,1 
  17,50 6 1,2 1,9 25,0 
  18,00 1 ,2 ,3 25,3 
  19,00 1 ,1 ,2 25,5 
  20,00 47 8,7 13,9 39,5 
  22,00 1 ,2 ,3 39,8 
  22,35 1 ,2 ,3 40,2 
  22,50 6 1,0 1,7 41,8 
  23,00 1 ,1 ,2 42,0 
  24,00 3 ,5 ,8 42,8 
  25,00 55 10,2 16,4 59,2 
  27,50 2 ,4 ,7 59,9 
  28,00 4 ,7 1,1 61,0 
  30,00 30 5,5 8,8 69,8 
  32,50 2 ,4 ,7 70,5 
  34,00 2 ,4 ,7 71,1 
  35,00 33 6,1 9,8 81,0 
  37,00 1 ,1 ,2 81,2 
  37,50 3 ,6 ,9 82,1 
  40,00 20 3,7 6,0 88,1 
  42,00 1 ,2 ,3 88,4 
  42,50 1 ,1 ,2 88,6 
  45,00 32 6,0 9,6 98,2 
  46,00 1 ,1 ,2 98,5 
  47,50 1 ,2 ,3 98,8 
  50,00 3 ,6 1,0 99,8 
  60,00 1 ,1 ,2 100,0 
  Gesamt 334 62,1 100,0  
Fehlend nicht Gegenstand 177 33,0   
  keine Angabe 27 5,0   
  Gesamt 204 37,9   
Gesamt 538 100,0   

 

 

2-Jährige 
Mein Kind sollte im Alter zwischen zwei und drei Jahren... 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig Nicht in eine Kinder-
tageseinrichtung oder 
zu einer Tagesmutter 72 13,4 13,8 13,8 

  Nur in eine Kinderta-
geseinrichtung 267 49,7 50,9 64,7 

  Nur zu einer Tages-
mutter 

18 3,4 3,5 68,1 
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

  Entweder in eine 
Kindertageseinrich-
tung oder zu einer 
Tagesmutter 

154 28,7 29,4 97,5 

  Sowohl in eine Tages-
einrichtung und zu 
einer Tagesmutter 

13 2,4 2,5 100,0 

  Gesamt 524 97,5 100,0  
Fehlend keine Angabe 13 2,5   
Gesamt 538 100,0   

 

 

Frage 12: Wie viele Stunden pro Woche sollte Ihr Kind im Alter von zwei bis drei Jah-
ren in einer Kindertageseinrichtung oder bei einer Tagesmutter betreut werden?  

Stunden pro Woche/2-Jährige 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 2,50 1 ,1 ,2 ,2 
  4,00 2 ,4 ,5 ,7 
  5,00 2 ,3 ,4 1,1 
  5,50 1 ,2 ,3 1,3 
  6,00 9 1,6 1,9 3,3 
  8,00 7 1,3 1,6 4,8 
  9,00 3 ,6 ,7 5,5 
  10,00 4 ,8 ,9 6,4 
  12,00 6 1,1 1,3 7,7 
  12,50 1 ,1 ,2 7,9 
  15,00 21 3,9 4,7 12,6 
  16,00 2 ,4 ,5 13,1 
  17,50 6 1,0 1,3 14,3 
  19,00 1 ,1 ,2 14,5 
  20,00 49 9,1 11,0 25,5 
  21,00 2 ,4 ,5 26,0 
  22,50 9 1,7 2,1 28,1 
  24,00 1 ,2 ,3 28,4 
  25,00 64 11,9 14,3 42,7 
  26,00 1 ,2 ,3 42,9 
  27,00 1 ,1 ,2 43,1 
  27,50 13 2,4 2,9 46,0 
  28,00 2 ,4 ,5 46,5 
  30,00 41 7,7 9,3 55,8 
  32,00 1 ,2 ,3 56,1 
  32,50 3 ,5 ,6 56,6 
  33,00 2 ,4 ,5 57,1 
  35,00 64 11,8 14,3 71,5 
  37,50 5 1,0 1,2 72,6 
  38,00 1 ,1 ,2 72,8 
  40,00 48 8,9 10,8 83,6 
  42,50 4 ,7 ,8 84,4 
  45,00 58 10,8 13,0 97,4 
  46,00 1 ,1 ,2 97,6 
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

  47,50 2 ,3 ,4 98,0 
  49,00 1 ,2 ,3 98,3 
  50,00 3 ,6 ,7 99,0 
  55,00 3 ,6 ,7 99,7 
  60,00 1 ,3 ,3 100,0 
  Gesamt 445 82,7 100,0  
Fehlend nicht Gegenstand 69 12,8   
  keine Angabe 24 4,5   
  Gesamt 93 17,3   
Gesamt 538 100,0   

 
Fragen zum Haushalt 

 

 

Frage 13: Mit wie vielen Kindern insgesamt (auch die des Partners/ der Partnerin) 
leben Sie in Ihrem Haushalt? 

Anzahl der Kinder 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 1 258 47,5 47,8 47,8 
  2 186 34,3 34,4 82,2 
  3 81 14,9 15,0 97,2 
  4 13 2,4 2,4 99,6 
  5 1 ,2 ,2 99,8 
  8 1 ,2 ,2 100,0 
  Gesamt 540 99,4 100,0  
Fehlend keine Angabe 3 ,6   
Gesamt 543 100,0   

 
Anzahl der Kinder 

 

N Gültig 540 
  Fehlend 3 
Mittelwert 1,74 
Median 2,00 

 
 

 
Frage 14: Was machen Sie zurzeit hauptsächlich? 

Ich bin erwerbstätig 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig keine Angabe 317 58,4 58,4 58,4 
  ja 226 41,6 41,6 100,0 
  Gesamt 543 100,0 100,0  

 
Ich bin in einer schulischen/ beruflichen Ausbildung. 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig keine Angabe 524 96,5 96,5 96,5 
  ja 19 3,5 3,5 100,0 
  Gesamt 543 100,0 100,0  

 



 

 

54 Bedarf an Betreuungsplätzen für unter Dreijährige in Bornheim (Juni 2011) 

Ich bin in Mutterschutz/Elternzeit. 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig keine Angabe 284 52,3 52,3 52,3 
  ja 259 47,7 47,7 100,0 
  Gesamt 543 100,0 100,0  

 
Ich bin nicht erwerbstätig. 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig keine Angabe 485 89,3 89,3 89,3 
  ja 58 10,7 10,7 100,0 
  Gesamt 543 100,0 100,0  

 

 

Frage 15: Haben Sie vor in naher Zukunft (wieder) in die Erwerbstätigkeit einzustei-
gen? 

Haben Sie vor, in naher Zukunft (wieder) in die Erwerbstätigkeit einzusteigen? 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig Nein, habe ich nicht vor. 41 7,6 13,0 13,0 
  Ja, dieses Jahr noch 152 28,0 48,3 61,3 
  Ja, im nächsten Jahr 71 13,1 22,5 83,8 
  Ja, in zwei Jahren 51 9,4 16,2 100,0 
  Gesamt 315 58,0 100,0  
Fehlend keine Angabe 20 3,7   
  nicht Gegenstand 208 38,3   
  Gesamt 228 42,0   
Gesamt 543 100,0   

 
Stunden pro Woche 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 5,00 1 ,2 ,4 ,4 
  7,00 1 ,2 ,4 ,7 
  8,00 2 ,4 ,7 1,5 
  10,00 7 1,3 2,6 4,1 
  12,00 5 ,9 1,9 6,0 
  13,00 1 ,2 ,4 6,3 
  14,00 3 ,6 1,1 7,5 
  15,00 29 5,3 10,8 18,3 
  16,00 9 1,7 3,4 21,6 
  17,50 4 ,7 1,5 23,1 
  18,00 2 ,4 ,7 23,9 
  19,00 2 ,4 ,7 24,6 
  19,25 1 ,2 ,4 25,0 
  19,50 1 ,2 ,4 25,4 
  20,00 78 14,4 29,1 54,5 
  22,00 3 ,6 1,1 55,6 
  22,50 7 1,3 2,6 58,2 
  23,40 1 ,2 ,4 58,6 
  24,00 2 ,4 ,7 59,3 
  25,00 27 5,0 10,1 69,4 
  27,50 5 ,9 1,9 71,3 
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

  30,00 33 6,1 12,3 83,6 
  32,00 1 ,2 ,4 84,0 
  32,50 1 ,2 ,4 84,3 
  35,00 10 1,8 3,7 88,1 
  36,00 1 ,2 ,4 88,4 
  37,50 1 ,2 ,4 88,8 
  38,00 1 ,2 ,4 89,2 
  38,50 2 ,4 ,7 89,9 
  39,00 1 ,2 ,4 90,3 
  39,50 1 ,2 ,4 90,7 
  40,00 18 3,3 6,7 97,4 
  45,00 7 1,3 2,6 100,0 
  Gesamt 268 49,4 100,0  
Fehlend nicht Gegenstand 225 41,4   
  keine Angabe 50 9,2   
  Gesamt 275 50,6   
Gesamt 543 100,0   

 

 

Frage 16: Wie alt sind Sie? 

Alter der Befragten 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 19 1 ,2 ,2 ,2 
  20 3 ,6 ,6 ,7 
  21 2 ,4 ,4 1,1 
  22 2 ,4 ,4 1,5 
  23 10 1,8 1,9 3,3 
  24 5 ,9 ,9 4,3 
  25 10 1,8 1,9 6,1 
  26 11 2,0 2,0 8,1 
  27 21 3,9 3,9 12,0 
  28 28 5,2 5,2 17,2 
  29 19 3,5 3,5 20,7 
  30 49 9,0 9,1 29,8 
  31 35 6,4 6,5 36,3 
  32 39 7,2 7,2 43,5 
  33 42 7,7 7,8 51,3 
  34 39 7,2 7,2 58,5 
  35 37 6,8 6,9 65,4 
  36 33 6,1 6,1 71,5 
  37 23 4,2 4,3 75,7 
  38 29 5,3 5,4 81,1 
  39 21 3,9 3,9 85,0 
  40 24 4,4 4,4 89,4 
  41 25 4,6 4,6 94,1 
  42 17 3,1 3,1 97,2 
  43 6 1,1 1,1 98,3 
  44 4 ,7 ,7 99,1 
  46 2 ,4 ,4 99,4 
  47 1 ,2 ,2 99,6 
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

  53 1 ,2 ,2 99,8 
  56 1 ,2 ,2 100,0 
  Gesamt 540 99,4 100,0  
Fehlend k.A 3 ,6   
Gesamt 543 100,0   

 
 

Alter der Befragten 
 

 

 Alter 

N Gültig 540 
  Fehlend 3 
Mittelwert 33,53 
Median 33,00 

 

 
Frage 17: Sie sind... 

Geschlecht 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig weiblich 504 92,8 93,5 93,5 
  männlich 35 6,4 6,5 100,0 
  Gesamt 539 99,3 100,0  
Fehlend keine Angabe 4 ,7   
Gesamt 543 100,0   

 

 
Frage 18: Welchen (höchsten) Schulabschluss haben Sie? 

Schulabschluss der Befragten 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig Hauptschulabschluss 34 6,3 6,3 6,3 
  Mittlere Reife/ Real-

schule 
155 28,5 28,8 35,1 

  Fachhochschulrei-
fe/Abitur 

346 63,7 64,2 99,3 

  Noch) keinen Schulab-
schluss 4 ,7 ,7 100,0 

  Gesamt 539 99,3 100,0  
Fehlend keine Angabe 4 ,7   
Gesamt 543 100,0   

 

 
Frage 19: Leben Sie zurzeit in einer festen Partnerschaft? 

Partnerschaft 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig ja 512 94,3 96,1 96,1 
  nein 21 3,9 3,9 100,0 
  Gesamt 533 98,2 100,0  
Fehlend keine Angabe 10 1,8   
Gesamt 543 100,0   

 



 

 

57 Anhänge 

Art der Partnerschaft 
Frage 20: Ist das... 

 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig Ehe 434 79,9 83,8 83,8 
  nicht eheliche Lebens-

gemeinschaft 55 10,1 10,6 94,4 

  Partnerschaft mit 
getrennten Wohnun-
gen 

8 1,5 1,5 95,9 

  Alleinerziehende 21 3,9 4,1 100,0 
  Gesamt 518 95,4 100,0  
Fehlend keine Angabe 25 4,6   
Gesamt 543 100,0   

 

 
Frage 21: Was macht Ihr Partner/Ihre Partnerin zurzeit hauptsächlich? 

Was macht Ihr Partner/Ihre Partnerin zurzeit hauptsächlich? 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig Ist erwerbstätig 455 83,8 92,3 92,3 
  Ist in einer schuli-

schen/ beruflichen 
Ausbildung. 

10 1,8 2,0 94,3 

  Ist in Mutter-
schutz/Elternzeit. 12 2,2 2,4 96,8 

  Ist nicht erwerbstätig. 16 2,9 3,2 100,0 
  Gesamt 493 90,8 100,0  
Fehlend keine Angabe 28 5,2   
  nicht Gegenstand 22 4,1   
  Gesamt 50 9,2   
Gesamt 543 100,0   

 

 

Frage 22: Welche Sprachen sprechen Sie zu Hause? 

Welche Sprache sprechen Sie zu Hause? 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig Hauptsächlich deutsch 462 85,1 87,3 87,3 
  Hauptsächlich eine 

andere Sprache 22 4,1 4,2 91,5 

  Beide Sprachen gleich 
oft 

45 8,3 8,5 100,0 

  Gesamt 529 97,4 100,0  
Fehlend keine Angabe 14 2,6   
Gesamt 543 100,0   

 

 

Frage 23: Wo wohnen Sie? 

Wo wohnen Sie? 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig Bornheim 89 16,4 16,7 16,7 
  Brenig 32 5,9 6,0 22,7 
  Dersdorf 13 2,4 2,4 25,2 
  Hemmerich 10 1,8 1,9 27,1 
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 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

  Hesel 49 9,0 9,2 36,3 
  Kardorf 24 4,4 4,5 40,8 
  Merten 73 13,4 13,7 54,5 
  Roisdorf 55 10,1 10,3 64,8 
  Rösberg 12 2,2 2,3 67,1 
  Sechtem 63 11,6 11,8 78,9 
  Üdorf 13 2,4 2,4 81,4 
  Walberberg 58 10,7 10,9 92,3 
  Waldorf 28 5,2 5,3 97,6 
  Widdig 13 2,4 2,4 100,0 
  Gesamt 532 98,0 100,0  
Fehlend keine Angabe 11 2,0   
Gesamt 543 100,0   

 

 
Frage 24: Falls Sie eine Betreuung wünschen: Wo sollte diese stattfinden? 

Betreuungsort/-stadtteil/-gemeinde 
 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig Bornheim 76 14,0 15,6 15,6 
  Brenig 33 6,1 6,8 22,4 
  Dersdorf 9 1,7 1,8 24,2 
  Hemmerich 11 2,0 2,3 26,5 
  Hesel 55 10,1 11,3 37,8 
  Kardorf 20 3,7 4,1 41,9 
  Merten 69 12,7 14,2 56,1 
  Roisdorf 44 8,1 9,0 65,1 
  Rösberg 10 1,8 2,1 67,1 
  Sechtem 63 11,6 12,9 80,1 
  Üdorf 5 ,9 1,0 81,1 
  Walberberg 57 10,5 11,7 92,8 
  Waldorf 25 4,6 5,1 97,9 
  Widdig 10 1,8 2,1 100,0 
  Gesamt 487 89,7 100,0  
Fehlend keine Angabe 55 10,1   
  System 1 ,2   
  Gesamt 56 10,3   
Gesamt 543 100,0   

 
 
 

 
Frage 25: Haben Sie noch Wünsche, Anregungen, Hinweise? 

 Auswertung siehe gesondertes Dokument 
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8.2 Anschreiben, Elternbeitragstabelle und Fragebogen 
 

8.2.1 Anschreiben und Elternbeitragstabelle 
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8.2.2 Fragebogen 
 

Datenschutzinformation 
Sehr geehrte Eltern,  
 
die Teilnahme an der Befragung ist freiwillig. Die Befragung wird unter Beachtung der entspre-
chenden datenschutzrechtlichen Bestimmungen des Sozialgesetzbuches VIII und X anonym 
durchgeführt. Bitte achten Sie darauf, dass Sie auf den Fragebogenunterlagen und dem Rück-
umschlag keine Angaben zu Ihrer Person machen. Die Auswertung der Fragebögen erfolgt in 
Zusammenarbeit mit der Technischen Universität Dortmund, dem Forschungsverbund Deut-
sches Jugendinstitut/TU Dortmund und dem Organisationsberatungsinstitut Thüringen. 
 

Fragen zur aktuellen Betreuungssituation 

1. Wie alt ist Ihr Kind? ____ Jahre und  ____ Monate 

 

2. Wie wird Ihr Kind normalerweise betreut? [Mehrfachnennungen sind möglich.] 

 Ausschließlich von mir oder meinem Partner 

 In einer Kindertageseinrichtung (z. B. Krippe, Kindergarten, Kindertagesstätte) 

 Bei einer Tagesmutter 

 Von den Großeltern 

 Von einer anderen Person (z.B. Kindermädchen, Au Pair) 
 

Wenn das Kind nicht in einer Kindertageseinrichtung und nicht von einer Tagesmutter be-
treut wird, bitte weiter mit Frage 6.  
 

3. In welchem Alter wurde Ihr Kind erstmals in einer Kindertageseinrichtung oder bei 
einer Tagesmutter betreut? 

 In einer Kindertageseinrichtung Bei einer Tagesmutter 

Im Alter von unter einem Jahr    

Im Alter von 1 bis unter 2 Jahren   

Im Alter von 2 bis unter 3 Jahren   
 

4. An wie vielen Tagen pro Woche wird Ihr Kind normalerweise in der Kindertageseinrich-
tung bzw. bei der Tagesmutter betreut? 

____ Tage pro Woche 
   

5. Wie viele Stunden pro Woche wird Ihr Kind normalerweise in der Kindertageseinrich-
tung bzw. bei der Tagesmutter betreut? 

_____ _____ Stunden pro Woche 
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Fragen zum aktuellen Betreuungswunsch 
 

6. Wenn es nur nach Ihren Bedürfnissen gehen würde, für welche Tage und zu welchen 
Zeiten würden Sie sich aktuell ein Betreuungsangebot wünschen?  

 Ich wünsche mir aktuell keine Betreuung. [Bitte weiter mit Frage 7.] 

 Ich wünsche mir an folgenden Tagen und zu folgenden Zeiten eine Betreuung:  

[Bitte tragen Sie die entsprechenden Zeiten für jeden Tag ein und beantworten Sie bitte auch die Fragen 6a-6c.] 
        

 Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag 

Ab ____ Uhr ____ Uhr ____ Uhr ____ Uhr ____ Uhr ____ Uhr ____ Uhr 

Bis ____ Uhr ____ Uhr ____ Uhr ____ Uhr ____ Uhr ____ Uhr ____ Uhr 
  

6.a Dabei wünsche ich auch eine Mittagsbetreuung:   ja   nein 

6.b Dabei wünsche ich auch eine Ferienbetreuung:    ja  nein 

6.c Die Betreuung sollte in ____ Minuten erreichbar sein. 
 

Fragen zum generellen Betreuungswunsch 
 

7. Einmal ganz davon abgesehen, wie alt Ihr Kind ist und wie es momentan betreut wird: 
Wenn Sie zwischen Kindertageseinrichtung und Tagespflege frei wählen könnten, wie 
würden Sie eine solche Kinderbetreuung abhängig vom Alter der Kinder am liebsten or-
ganisieren? 

Mein Kind sollte im ersten Lebensjahr (Geburt bis 12 Monate) … [Bitte nur ein Kreuz setzen.] 

 
Nicht in eine Kindertageseinrichtung oder zu einer Tagesmut-
ter 

[Bitte weiter mit Frage 9.] 

 Nur in eine Kindertageseinrichtung 

 Nur zu einer Tagesmutter 

 Entweder in eine Kindertageseinrichtung oder zu einer Tagesmutter 

 Sowohl in eine Tageseinrichtung und zu einer Tagesmutter 
 

8. Wie viele Stunden pro Woche sollte Ihr Kind im ersten Lebensjahr in einer Kindertages-
einrichtung oder bei einer Tagesmutter betreut werden? 

______ _______ Stunden pro Woche. 
 

9. Mein Kind sollte im Alter zwischen einem und zwei Jahren … [Bitte nur ein Kreuz setzen.] 

 
Nicht in eine Kindertageseinrichtung oder zu einer Tagesmut-
ter 

[Bitte weiter mit Frage 11.] 

 Nur in eine Kindertageseinrichtung 

 Nur zu einer Tagesmutter 

 Entweder in eine Kindertageseinrichtung oder zu einer Tagesmutter 

 Sowohl in eine Tageseinrichtung und zu einer Tagesmutter 
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10. Wie viele Stunden pro Woche sollte Ihr Kind im Alter von ein bis zwei Jahren in einer 
Kindertageseinrichtung oder bei einer Tagesmutter betreut werden? 

______ _______ Stunden pro Woche. 
 

11. Mein Kind sollte im Alter zwischen zwei und drei Jahren … [Bitte nur ein Kreuz setzen.] 

 
Nicht in eine Kindertageseinrichtung oder zu einer Tagesmut-
ter 

[Bitte weiter mit Frage 13.] 

 Nur in eine Kindertageseinrichtung 

 Nur zu einer Tagesmutter 

 Entweder in eine Kindertageseinrichtung oder zu einer Tagesmutter 

 Sowohl in eine Tageseinrichtung und zu einer Tagesmutter 
 

12. Wie viele Stunden pro Woche sollte Ihr Kind im Alter von zwei bis drei Jahren in einer 
Kindertageseinrichtung oder bei einer Tagesmutter betreut werden? 

______ _______ Stunden pro Woche. 
 

Fragen zum Haushalt 
  

13. Mit wie vielen Kindern insgesamt (auch die des 
Partners/ der Partnerin) leben Sie in Ihrem 
Haushalt? 

Mit ____ Kindern 

 

14. Was machen Sie zurzeit hauptsächlich? 

 
Ich bin erwerbstätig, und zwar ____ ____ Stunden pro Wo-
che. 

[Bitte weiter mit Frage 16.] 

 Ich bin in einer schulischen/ beruflichen Ausbildung. [Bitte weiter mit Frage 16.] 

 Ich bin in Mutterschutz/Elternzeit. 

 Ich bin nicht erwerbstätig. 
 

15. Haben Sie vor, in naher Zukunft (wieder) in die Erwerbstätigkeit einzusteigen? 

 Nein, habe ich nicht vor. 

 Ja, dieses Jahr noch, mit ______ _______ Stunden pro Woche. 

 Ja, im nächsten Jahr, mit ______ _______ Stunden pro Woche. 

 Ja, in zwei Jahren, mit  ______ _______ Stunden pro Woche. 
 

16. Wie alt sind Sie? ____ Jahre 
 

17. Sie sind 
 Weiblich 
 Männlich 

 

18. Welchen (höchsten) Schulabschluss haben Sie? [Bitte nur ein Kreuz setzen.] 

 Hauptschulabschluss 

 Mittlere Reife/ Realschule 
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 Fachhochschulreife/Abitur 

 (Noch) keinen Schulabschluss 
 

19. Leben Sie zurzeit in einer festen Partnerschaft? 

 Ja 
 Nein [Bitte weiter mit Frage 22.] 

 

20. Ist das ... [Bitte nur ein Kreuz setzen.] 

 eine Ehe? 
 eine nicht eheliche Lebensgemeinschaft? 
 eine Partnerschaft mit getrennten Wohnungen? 
  

21. Was macht Ihr Partner/Ihre Partnerin zurzeit hauptsächlich? [Bitte nur ein Kreuz setzen.] 

 Ist erwerbstätig, und zwar ____ ____ Stunden pro Woche. 
 Ist in einer schulischen/ beruflichen Ausbildung. 
 Ist in Mutterschutz/Elternzeit. 
 Ist nicht erwerbstätig. 

 

22.  Welche Sprache sprechen Sie zu Hause? [Bitte nur ein Kreuz setzen.] 

 Hauptsächlich deutsch 
 Hauptsächlich eine andere Sprache 
 Beide Sprachen gleich oft 

 

23. Wo wohnen Sie? [Bitte nur ein Kreuz setzen.] 

1. Bornheim 8. Roisdorf 
2. Brenig 9. Rösberg 
3. Dersdorf 10. Sechtem 
4. Hemmerich 11. Üdorf 
5. Hesel 12. Walberberg 
6. Kardorf 13. Waldorf 
7. Merten 14. Widdig 

 

24. Falls Sie eine Betreuung wünschen: Wo sollte diese 
stattfinden? [Bitte übertragen Sie die entsprechende Zahl 
für den/ die gewünschte/n Wohnort/ Stadtteil/ Gemeinde aus 
Frage 23.] 

 

Nummer ____________ 

 

 

25. Haben Sie noch Wünsche, Anregungen, Hinweise? 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

 
Herzlichen Dank für Ihre Mitarbeit! 
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